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Introduction 

[Ŝ wŜƎǊƻǳǇŜƳŜƴǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ ŀǳ vǳŞōŜŎ όw/vύ ǎΩŜǎǘ ŘƻƴƴŞ ŎƻƳƳŜ ƳŀƴŘŀǘ ŘŜ ǊŀǎǎŜƳōƭŜǊ Ŝǘ ŘŜ 
représenter le milieu du conte du Québec. Pour ce faire, le RCQ a pour mission de : 
 

¶ favoriser la pratique du conte essentiellement comme un art de la parole et de la scène; 

¶ ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜǊ Ŝǘ ŘŞŦŜƴŘǊŜ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜǎ ǇƻǳǾƻƛǊǎ ǇǳōƭƛŎǎ ŀŦƛƴ ǉǳΩƛƭǎ 
soutiennent sa pratique et son développement comme une discipline artistique 
spécifique; 

¶ ǇǊƻƳƻǳǾƻƛǊ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜǎ ŎƻƭƭŜŎǘƛǾƛǘŞǎΣ Řǳ ǇǳōƭƛŎΣ ŘŜǎ ƳŞŘƛŀǎΣ ŘŜǎ 
institutions et des diffuseurs, aux niveaux local, national et international; 

¶ ǎƻǳǘŜƴƛǊ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ ǇŀǊ ǳƴ ŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜǎ Ŝǘ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŎƻƴƴŜȄŜǎ : secrétariat, 
collŜŎǘŜ Ŝǘ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴΣ ǇǊƻŘǳŎǘƛƻƴ ŘŜ ŘƻǎǎƛŜǊǎΣ Ŏƻƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ŘΩŀǊŎƘƛǾŜǎΣ 
ŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘ ŘŜ ǊŞǎŜŀǳȄ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊǎ Ŝǘ ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘŜǳǊǎΣ ŀǳ vǳŞōŜŎΣ ŀǳ /ŀƴŀŘŀ Ŝǘ Ł 
ƭΩŞǘǊŀƴƎŜǊΦ 

¦ƴ ŘŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀǳȄ ŀȄŜǎ ǎǘǊŀǘŞƎƛǉǳŜǎ ŘΩŀŎǘƛƻƴǎ Řǳ w/v ǇƻǊǘŜ ǎǳǊ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳent disciplinaire 
et le perfectionnement professionnel : conception et structuration de la formation 
professionnelle et élaboration de programmes de perfectionnement. Comme la formation en 
ŎƻƴǘŜ ŎƻƴǎǘƛǘǳŜ ǳƴŜ ǇǊƛƻǊƛǘŞΣ ƭŜ w/v ŀ Ƴƛǎ ǎǳǊ ǇƛŜŘ ǳƴ ŎƻƳƛǘŞ ŘΩŜȄǇŜǊǘǎ ŎƻƳǇƻǎŞ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎΣ 
ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘŜǳǊǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻn et de conteurs professionnels. Depuis 2006, cette structure a 
ǇŜǊƳƛǎ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ǾƛƴƎǘŀƛƴŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ŎƻƴǘƛƴǳŜǎ ǎǳǊ ƭŜ ŎƻƴǘŜ ŀǾŜŎ ƭΩŀǇǇǳƛ 
Řǳ /vwI/ Ŝǘ ŘΩ9ƳǇƭƻƛ-Québec.  
 
Un récent inventaire de lΩƻŦŦǊŜ ŘŜ formation en conte au Québec1, ŀǎǎƻǊǘƛ ŘΩǳƴ ŎƻƳǇŀǊŀǘƛŦ ŀǾŜŎ 
ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ Ŝƴ hŎŎƛŘŜƴǘΣ ŀ ǇŜǊƳƛǎ ŘŜ ŎŀǊŀŎǘŞǊƛǎŜǊ ƭΩƻŦŦǊŜ ŀŎǘǳŜƭƭŜ ŎƻƳƳŜ Şǘŀƴǘ ǳƴ 
agrégat de formations diverses et éclectiques qui, même si elles sont généralement jugées de 
qualité, demeurent occasionnelles et ponctuelles et, le plus souvent manque de concertation et 
ŘŜ ŎƻƻǊŘƛƴŀǘƛƻƴΦ [ΩƻōƧŜŎǘƛŦ ŘŜ ŎŜǘ ƛƴǾŜƴǘŀƛǊŜ Şǘŀƴǘ ŘΩƻǊƛŜƴǘŜǊ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ 
au Québec, les résultats ont permis de mettre en lumière le besoin de mieux structurer la 
formation couvǊŀƴǘ ƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ŘƛƳŜƴǎƛƻƴǎ ƛƴƘŞǊŜƴǘŜǎ Ł ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜΦ [Ŝǎ ǇƛǎǘŜǎ ŘŜ 
réflexion tirées de cet inventaire désignent deux priorités : 1) procéder à une étude qualitative 
Ŝǘ ǉǳŀƴǘƛǘŀǘƛǾŜ Ǉƭǳǎ ŀǇǇǊƻŦƻƴŘƛŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜǎ ƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘǎ Řǳ Ƴƛlieu et 
2) réaliser une analyse des besoins de formation du milieu du conte tout en identifiant les 
ǇǊƛƻǊƛǘŞǎ ǎǘǊŀǘŞƎƛǉǳŜǎ ŘŜ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǆǳǾǊŜ ǇƻǳǊ ǊŞǇƻƴŘǊŜ Ł ŎŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ Ł ƳƻȅŜƴ ǘŜǊƳŜΦ 5ŀƴǎ ŎŜ 
but, le comité de formation du RCQ a bâti un référentiel de compétences des conteurs qui 
permettrait éventuellement de mieux encadrer la formation en conte au Québec. Ce référentiel 
ƴŜ ŎƻǳǾǊŜ ŎŜǇŜƴŘŀƴǘ ǉǳΩǳƴ ǎŜǳƭ ǾƻƭŜǘ ŘŜ ƭŀ ŎƘŀƞƴŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ Řǳ ŎƻƴǘŜΦ 
 
  

                                                        
1 CHRISTIAN-MARIE PONS, Formation en conte : État de la situation et perspectives, pour le Regroupement du conte au Québec (RCQ), février 
2014, 58 p. 
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5ŀƴǎ ƭΩƻǇǘƛǉǳŜ ŘŜ ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩǳƴŜ Ǿƛǎƛƻƴ Ǉƭǳǎ ƎƭƻōŀƭŜ ŘŜǎ besoins de formation en conte et de 
ŦŀǾƻǊƛǎŜǊ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘΩǳƴŜ ƻŦfre de formation concertée, le Regroupement du conte au 
Québec désire atteindre les objectifs suivants :   

 

¶ Déterminer les besoins de formation pour les quatre principaux volets de 
professionnalisation du milieu du conte, soit conteur, diffuseur, formateur et médiateur 
ŀŦƛƴ ŘΩŀǎǎǳǊŜǊ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴŀǳǘŞ Řǳ ŎƻƴǘŜ; 

¶ Délimiter et prioriser ainsi les compétences critiques nécessaires pour tous les volets de 
la chaîne professionnelle. ; 

¶ Élaborer un plan de formation triennal structuré et pertinent des besoins de formation 
continue de la communauté du conte.   
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1. Approche diagnostique 
 

1.1 Méthodologie 

Pour réaliser cette étude diagnostique sur les besoins de formation continue, RH Conseil a 
travaillé en étroite collaboration avec un /ƻƳƛǘŞ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ mis sur pied par le 
Regroupement du conte du Québec pour mener à terme une vaste coƭƭŜŎǘŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ 
auprès de représentants des quatre volets de professionnalisation du milieu du conte. Cette 
Ŏƻƴǎǳƭǘŀǘƛƻƴ Řǳ ƳƛƭƛŜǳ ǎΩŜǎǘ ŞŎƘŜƭƻƴƴŞŜ sur la période de la mi-décembre 2014 à la mi-
septembre 2015. 

Pour atteindre les objectifs de ŎŜǘǘŜ ŞǘǳŘŜΣ wI /ƻƴǎŜƛƭ ŀ Ƴƛǎ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ǳƴ ŜƴǎŜƳōƭŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ 
de recherche visant à collecter, à analyser et à valider les informations nécessaires à la 
ŎƻƳǇǊŞƘŜƴǎƛƻƴ ŘŜ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ de la fonction ŀƛƴǎƛ ǉǳΩŁ ƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 
continue de ce groupe.  

La figure м Ŧŀƛǘ Şǘŀǘ ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ŞǘŀǇŜǎ ŘŜ ƭŀ ŘŞƳŀǊŎƘŜ de consultation. Les principales 
activités de recherche réalisées sont les suivantes : 

¶ Structuration de la démarche de consultation; 

¶ Collecte de données secondaires et analyse de la documentation sur le milieu du conte; 

¶ tǊŞǇŀǊŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ŎŀƘƛŜǊ ŘŜ ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴ ǇƻǳǊ ŜƴŎŀŘǊŜǊ ƭŀ Ŏƻƴǎǳƭǘŀǘƛƻƴ ŀǳǇǊŝǎ ŘΩŜȄǇŜǊǘǎ ŘŜ 
contenu; 

¶ Tenue ŘΩǳƴ groupe de discussion avec des experts de contenu appartenant à chacun des 
quatre volets professionnels (conteur, diffuseur, médiateur et formateur) afin de mieux 
cerner ƭΩŞǾƻlution et les enjeux sur le plan des compétences; 

¶ ;ƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ǎǘǊŀǘŞƎƛŜ ŘŜ ŎƻƭƭŜŎǘŜǎ ŘŜ ŘƻƴƴŞŜǎ ǉǳŀƴǘƛǘŀǘƛǾŜǎ Ŝǘ ǾŀƭƛŘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 
outils de consultation auprès Řǳ ŎƻƳƛǘŞ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ Řǳ w/v; 

¶ Mise en ligne et suivi du sondage auprès des professionnels du milieu du conte;  

¶ Traitement et analyse des données; 

¶ wŞŘŀŎǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǊŀǇǇƻǊǘ ŘƛŀƎƴƻǎǘƛǉǳŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜ Ŝǘ 
formulation de recommandations au Comité de formation du RCQ. 
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Figure 1 - Démarche de consultation 

 
 

1.2 Référentiel de compétences 

Le comité formation du RCQ a été créé en 2011 avec le mandat initial de mener une réflexion 
approfondie sur la formation en conte au Québec. Pour ce faire, le comité a choisi de créer un 
outil standard pour mieux appréhender le travail du conteur, outil à partir duquel il serait 
ǇƻǎǎƛōƭŜ ŘŜ ōŃǘƛǊ ǳƴ Ǉƭŀƴ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΦ [Ŝ ŎƘƻƛȄ Řǳ ŎƻƳƛǘŞ ǎΩŜǎǘ ŀǊǊşǘé ǎǳǊ ƭΩŀǇǇǊƻŎƘŜ ǇŀǊ 
ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜΣ ǳƴŜ ŀǇǇǊƻŎƘŜ ǉǳƛ ŀ Ŧŀƛǘ ǎŜǎ ǇǊŜǳǾŜǎ Řŀƴǎ ƭŜ ǎȅǎǘŝƳŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ ǇƻǎǘǎŜŎƻƴŘŀƛǊŜ 



            Diagnostic des besoins de formation des professionnels du milieu du conte 

 

 9 

au Québec. Entre 2012 et 2015, le comité a donc créé un référentiel de compétences du 
ŎƻƴǘŜǳǊ ŀǳǘƻǳǊ ŘΩǳƴŜ ǉǳƛƴȊŀƛƴŜ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎΦ [ΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ Řǳ ǊŞŦŞǊŜƴǘƛŜƭ ŀ ŞǘŞ ŀǇǇǳȅŞŜ 
financièrement par Compétence Culture. 

1.3 Consultation du milieu 

La consultation Řǳ ƳƛƭƛŜǳ Řǳ ŎƻƴǘŜ ǎΩŜǎǘ ŘŞǊƻǳƭŞŜ Ŝƴ ŘŜǳȄ ŞǘŀǇŜǎ. Ce sont : 
 

1. Groupes de discussion 
2. Enquête en ligne 

 

Chacune de ces consultations poursuivait un objectif précis. 

1.3.1 Groupes de discussion 
 

5ΩŀōƻǊŘΣ ǳƴŜ consultation par groupes de discussion a permis de consulter une trentaine 
ŘΩŜȄperts de contenu. Les objectifs visés par ces groupes de discussion étaient de : 
 

¶ 5ŞƎŀƎŜǊ ƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀǳȄ ŘŞŦƛǎ Ŝǘ ŜƴƧŜǳȄ ŀŦŦŜŎǘŀƴǘ ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ Řǳ ǾƻƭŜǘ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ 
représenté; 

¶ 5ŞƎŀƎŜǊ ƭΩƛƳǇŀŎǘ ŘŜǎ ŎƘŀƴƎŜƳŜƴǘǎ ǎǳǊ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ professionnelle de chacun des 
quatre volets professionnels; 

¶ Identifier les besoins de formation pour être en mesure de relever les défis 
rencontrés. 

a) Identifier les compétences essentielles à maîtriser par les conteurs dans 
un contexte professionnel; 

b) Identifier les compétences particulières à développer dans le volet 
professionnel représenté.  

 

Ainsi, tous les experts de contenus, en plus de se prononcer sur leur propre volet professionnel, 
devaient aussi donner leur perception sur les compétences du conteur dans un contexte 
professionnel. 
 

Le choix des experts de contenu ǎΩŜǎǘ Ŧŀƛǘ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ ŘŜ ŎǊƛǘŝǊŜǎ Ǿƛǎŀƴǘ Ł ŀǎǎǳǊŜǊ la meilleure 
représentativité possible. Les critères retenus ont été les suivants : 
 

¶ Pratique reconnue et expérience professionnelle dans un des volets professionnels 

¶ Répartition géographique 
Sur cette base, huit experts de contenu par volets professionnels ont été sollicités pour 
participer à ces groupes de discussion. Ces groupes ont tous été tenus au cours ŘΩŀǾǊƛƭ нлмрΦ Ils 
étaient composés de la façon suivante : 
 

¶ Conteurs (8 experts de contenu) 

¶ Diffuseurs (8 experts de contenu) 

¶ Médiateurs (6 experts de contenu) 

¶ Formateurs (7 experts de contenu) 
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Les informations recueillies dans le cadre de ces groupes de discussion ont permis de 
compléter, au besoin, le référentiel de compétences des conteurs et, surtout, de bâtir un 
ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜ ǇŜǊƳŜǘǘŀƴǘ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ǉǳŀǘǊŜ ǾƻƭŜǘǎ 
professionnels pratiqués dans le milieu du conte. 

1.3.2 Enquête en ligne 
 

SǳƛǘŜ ŀǳȄ ƎǊƻǳǇŜǎ ŘŜ ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴΣ ǳƴ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀ 
été préparé sur la base des informations recueillies. Dans le cas des conteurs, les discussions 
sur le référentiel de compétences ont permises de bâtir un sondage ŘŞǘŀƛƭƭŞ ǎΩŀǇǇǳȅŀƴǘ ǎǳǊ ŘŜǎ 
compétences validées. Dans le cas des trois autres volets professionnels, ŎƻƴǎƛŘŞǊŀƴǘ ƭΩŀōǎŜƴŎŜ 
ŘΩǳƴ ǊŞŦŞǊŜƴǘƛŜƭ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǾŀƭƛŘŞ ǇŀǊ ƭŜ ƳƛƭƛŜǳΣ la ressource consultante a effectué 
diverses recherches documentaires et web. Elle a pu, sur la base des informations recueillies et 
celles obtenues lors des groupes de discussion, construire un questionnaire couvrant les 
ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ƧǳƎŞŜǎ ǇŜǊǘƛƴŜƴǘŜǎ Ł ƭΩŜȄŜǊŎƛŎŜ ŘŜ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ǘǊƻƛǎ ǾƻƭŜǘǎ 
professionnels : diffuseur, médiateur et formateur.  
 

¦ƴ ǇǊŞǘŜǎǘ Řǳ ǉǳŜǎǘƛƻƴƴŀƛǊŜ ŀ ŞǘŞ ǊŞŀƭƛǎŞ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜǎ ƳŜƳōǊŜǎ Řǳ ŎƻƳƛǘŞ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴΦ Par la 
suite, une invitation par courriel a été acheminée aux 165 membres du RCQ. Ce nombre 
ǊŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ƭŀ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ǘƻǘŀƭŜ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ associé à cette étude. 

1.3.3 [ƛƳƛǘŜǎ ŘŜ ƭΩŞǘǳŘŜ 

Dans le but de faciliter la fluidité de la circulation dans le questionnaire à quatre volets, le 
sondage ne comportait aucune question obligatoire qui pouvait ralentir les répondants. Ce 
choix a eu comme résultat que le nombre total de répondants peut varier entre les questions. 
/ƻƴǎŞǉǳŜƳƳŜƴǘΣ ƭŜ ŎŀƭŎǳƭ ŘŜǎ ǇƻǳǊŎŜƴǘŀƎŜǎ ƴŜ ǎΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǘƻǳƧƻǳǊǎ Ŧŀƛǘ ǎǳǊ ƭŜ ƳşƳŜ ƴƻƳōǊŜ 
total de répondants. 

1.3.4 wŜǇǊŞǎŜƴǘŀǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ Ŝƴ ƭƛƎƴŜ 

Le sondage en ligne a permis de consulter 94 répondants. Au total, la consultation a donc été 
réalisée auprès de 57 % des membres du RCQ. Statistiquement, ce nombre de répondants nous 
assure une représentativité pour laquelle ƭŀ ƳŀǊƎŜ ŘΩŜǊǊŜǳǊ Ŝǎǘ ŘŜ 6,63 % avec un niveau de 
confiance de 95 %. Ces résultats signifient que la vraie réponse ne devrait pas dévier de plus de 
6,63 % de celle obtenue dans 95 % du temps, ce qui veut dire que les résultats obtenus dans 
cette étude de besoins sont suffisamment significatifs pour avoir confiance dans leur 
représentativité ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řǳ ƳƛƭƛŜǳ Řǳ ŎƻƴǘŜ. 
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2. Le portrait des répondants au sondage en ligne 

Cette section du rapport présente un portrait général ŘŜ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Ł 
ƭΩenquête. On y détaille aussi le profil des répondants pour chacun des volets professionnels 
pratiqués dans le milieu du conte : conteur, diffuseur spécialisé en conte, formateur de 
conteurs et médiateur. 

2.1 Le profil professionnel des répondants 
 
Les informations recueillies par le biais du sondage en ligne permettent de tracer un profil 
professionnel des répondants ayant participé à cette consultation. Dans un premier temps, les 
répondants devaient indiquer quel volet professionnel constituait leur pratique principale dans 
le milieu du conte.  
 
/ƻƳƳŜ ƭΩƛƴŘƛǉǳŜ ƭŜ ǘŀōƭŜŀǳ 1, près de 80 % des répondants disent être «conteurs» comme 
pratique principale en conte, alors que seulement six répondants disent agir principalement 
ŎƻƳƳŜ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎŞǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜΦ !ǳŎǳƴ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘ ƴΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊǎ Ŝǘ 
la médiation du conte (1) comme pratique principale. Enfin, pour une douzaine de répondants 
aucun des quatre volets professionnels couverts dans cette étude ƴΩest une pratique principale. 
Ils occupent plutôt ŘŜǎ ŦƻƴŎǘƛƻƴǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ƴƻǘŀƳƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘΣ ƭŀ 
ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ƻǳ ƭΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ŘΨŀǘŜƭƛŜǊǎ Řŀƴǎ ŘƛǾŜǊǎ ƳƛƭƛŜǳȄΦ 
 

Tableau 1 τ Pratique des volets professionnels dans le milieu du conte  
(n=93) 

 
CONTEUR 

DIFFUSEUR 

SPÉCIALISÉ 

EN CONTE 

FORMATEUR 
DE 

CONTEURS 

MÉDIATEUR 
DU CONTE 

AUTRE 
TOTAL DES 

RÉPONSES 

Pratique principale 74 (79,6 %) 6 (6,5 %) 0 (0,0 %) 1 (1,1 %) 12 (12,9 %) 93 (100 %) 

Pratique complémentaire 1 11 (16,9 %) 13 (20,0 %) 23 (35,4 %) 12 (18,5 %) 6 (9,2 %) 65 (70 %) 

Pratique complémentaire 2 1 (4,0 %) 4 (16,0 %) 6 (24,0 %) 9 (36,0 %) 5 (20,0 %) 25 (27 %) 

Pratique complémentaire 3 1 (9,1 %) 3 (27,3 %) 3 (27,3 %) 2 (18,2 %) 2 (18,2 %) 11 (12 %) 

TOTAL DES RÉPONDANTS 87 (94 %) 26 (28 %) 31 (33 %) 24 (26 %) 25 (27 %)  
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Par ailleurs, ƭΩŜȄŀƳŜƴ ŘŜǎ ŘƻƴƴŞŜǎ Řǳ ǘŀōƭŜŀǳ ǊŞǾŝƭŜ que les fonctions de diffuseur, de 
formateur et de médiateur sont plus fréquemment exercées comme pratique complémentaire 
plutôt que comme fonction principale. Conséquemment, ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ Řǳ ōƛƭŀƴ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ 
formation ne se limitera pas aux répondants sur la base de leur pratique principale. Nous 
tracerons une analyse des besoins de formation pour tous les répondants exerçant dans chacun 
des volets professionnels, et ce ƳşƳŜ ǎΩƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜ. Ainsi, nos 
résultats prendront en comptŜ ƭŜ ƴƻƳōǊŜ ǘƻǘŀƭ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǘŜƭ ǉǳΩƛƴŘƛǉǳŞ dans le tableau 1. 
 
Le tableau 2 indique la provenance géographique des répondants au sondage en ligne. Nous 
pouvons ainsi constater que le tiers des répondants sont domiciliés à Montréal. Un deuxième 
groupe significatif est localisé en Estrie (16 %). La Montérégie occupe une troisième place avec 
15 % des répondants issus de cette région. La région de Québec, combinée à celle de 
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Chaudière-Appalaches, représente 13 % de répondants. Ce sont donc les pôles de localisation 
les plus significatifs ƻǴ ƭΩƻƴ ǊŜǘǊƻǳǾŜ ŘŜǎ ǇǊŀǘƛŎƛŜƴǎ ŘŜ ƭŀ ŎƻƳƳǳƴŀǳǘŞ Řǳ ŎƻƴǘŜΦ Les conteurs 
des autres régions ont une faible représentation dans le cadre de ce sondage et 
malheureusement, les régions du Saguenay-Lac-Saint-Jean et du Nord-du-Québec ne sont pas 
représentées. 
 

Tableau 2 τ Répartition géographique des répondants 

Régions administratives Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

01 Bas­Saint ­Laurent   5,3 % 5 

02 SaguenayςLac­Saint­Jean   0,0 % 0 

03 Capitale-Nationale   6,4 % 6 

04 Mauricie   2,1 % 2 

05 Estrie   16,0 % 15 

06 Montréal   31,9 % 30 

07 Outaouais   2,1 % 2 

08 Abitibi-Témiscamingue   4,3 % 4 

09 Côte­Nord   1,1 % 1 

10 Nord­du-Québec   0,0 % 0 

11 GaspésieςÎles­de­la-Madeleine   1,1 % 1 

12 Chaudière τ Appalaches   6,4 % 6 

13 Laval   1,1 % 1 

14 Lanaudière   2,1 % 2 

15 Laurentides   1,1 % 1 

16 Montérégie   14,9 % 14 

17 Centre-du ­Québec   4,3 % 4 

 Total des réponses 94 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

2.1.1 Profil professionnel des conteurs  
 

/ƻƳƳŜ ƭΩƛƴŘƛǉǳŜ ƭŜ ǘŀōƭŜŀǳ 1, 74 répondants se considèrent principalement comme des 
« conteurs» alors que 13 autres répondants déclarent la fonction de conteur comme étant une 
occupation complémentaire et non principale. Il y a donc au total 87 répondants qui déclarent 
pratiquer comme conteur, soit 94 % des répondants au sondage en ligne. 
 

Parmi ceux-ci, 75 répondants, soit un peu plus de 85 % des conteurs, en l'absence de formation 
initiale reconnue menant à un diplôme, considèrent avoir besoin de professionnaliser leur 
pratique. De ce groupe, 56 (75 %) qualifient leur pratique de conteur comme étant 
professionnelle alors que le quart restant déclare plutôt avoir une pratique récréative. Pour 26 
de ces conteurs, cette pratique représente moins de 25 % de leur temps de travail. La moitié 
des répondants dans cette situation le font comme pratique récréative. Pour 23 autres 
répondants, la pratique de conteur représente de 26 % à 50 % de ce temps. Enfin, ils ne sont 
que 22 à y consacrer plus de 50 % de leur temps, dont deux, Ł ǎΩȅ ƛƴǾŜǎǘƛǊ Ł млл %. 
 

¢Ŝƭ ǉǳΩƛƭƭǳǎǘǊŞ ǇŀǊ ƭŜ ǘŀōƭŜŀǳ 3, un peu moins de la moitié des conteurs consultés (45 %) se situe 
à mi-carrière όŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ǎƻƭƻύ ŀƭƻǊǎ ǉǳΩǳƴŜ ǉǳƛƴȊŀƛƴŜ ǎŜǳƭŜƳŜƴǘ se déclare au 
stade de développement ŘŜ ƭŜǳǊ ŎŀǊǊƛŝǊŜΣ ŎΩŜǎǘ-à-ŘƛǊŜ ǉǳΩƛƭǎ ƻƴǘ ǇǊŞǎŜƴǘŞ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ с ŎǊŞŀǘƛƻƴǎ 
solos. Les conteurs de la relève représentent une autre quinzaine de répondants qui expriment 
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des besoins de formation pour améliorer leurs compétencesΦ ¦ƴ ŘŜǊƴƛŜǊ ƎǊƻǳǇŜ ŘΩenviron une 
dizaine pratique uniquement de façon récréative. Ainsi, nous pouvons conclure que 
ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ ŎƻƴǎǳƭǘŞǎ Ŝǎǘ ƳŀƧƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘ composé de conteurs expérimentés et 
que la relève ne rŜǇǊŞǎŜƴǘŜ ǉǳΩǳƴ ǇŜǘƛǘ ƎǊƻǳǇŜ Ł ŜȄǇǊƛƳŜǊ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴΦ bƻǳǎ 
tenterons, lorsque possible, de distinguer ces besoins. 
 

Tableau 3 τ Stade de carrière des conteurs 

Stade de carrière des répondants
2
  % Nombre de 

répondants 

Pratique récréative   14,9 % 11 

Relève (au moins 3 participations dans le cadre dΩévénements 
reconnus par les pairs) 

  20,3 % 15 

Mi-carrière (au moins une création solo)   44,6 % 33 

Développement (au moins 6 créations solos)   20,3 % 15 

 Total des réponses 74 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
 

Près de 60 ŎƻƴǘŜǳǊǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜƴǘ ƭŜǳǊ ŀǊǘ Řŀƴǎ ǳƴ ŎƻƴǘŜȄǘŜ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎŞǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜΦ 
5ΩŀǳǘǊŜǎ ƭƛŜǳȄ ǎƻƴǘ ƴŞŀƴƳƻƛƴǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘǎ ŎƻƳƳŜ ŎƻƴǘŜȄǘŜ ŘΩŜȄŜǊŎƛŎŜ ǇƻǳǊ ǇǊŝǎ ŘΩǳƴŜ 
quarantaine de conteurs, notamment : 
 

¶ Réseau communautaire  

¶ Autres lieux culturels comme le thŞŃǘǊŜ ƻǳ ƭŜǎ ŦŜǎǘƛǾŀƭǎ ŘΩŞǘŞ  

¶ Milieu scolaire  

¶ Cercle de conteurs   
 

Plus de 50 conteurs disent cibler un public multi-âge. Environ une vingtaine ǎΩŀŘǊŜǎǎŜ Ł ǳƴ 
ǇǳōƭƛŎ ŘŜ о Ł с ŀƴǎ ŀƭƻǊǎ ǉǳΩǳƴŜ ǘǊŜƴǘŀƛƴŜ vise plutôt un public de 7 à 11 ans. 5ŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜΣ 
les résultats démontrent que les conteurs sont plus nombreux à se produire devant un public 
adulte de 18 ans et plus plutôt que devant un jeune public. 
 

tƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ŎƛƴǉǳŀƴǘŀƛƴŜ ŘŜǎ conteurs consultés ont dit avoir un répertoire composé de contes 
traditionnels3 de même que de contes de répertoire4. Les données recueillies montrent que les 
conteurs puisent ou créent leurs histoires dans cinq principaux genres de littérature 
orale (tableau 4) : 
 

¶ Contes merveilleux  

¶ Légendes  

¶ Contes de création tout genre  

¶ Récits de vie  

¶ Contes fantastiques  
 

Tableau 4 τ Genres de littérature orale inspirant les histoires des conteurs 

                                                        
2 Dans le sondage en ligne, nous avons utilisé les définitions utilisées par le CALQ pour déterminer le stade de carrière des artistes en conte 
Řŀƴǎ ƭΩŀǘǘǊƛōǳǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǎƻǳǘƛŜƴ ŦƛƴŀƴŎƛŜǊΦ 
3 Un conte traditionnel est un contre inspiré de la tradition orale et des histoires anciennes. 
4 [Ŝ ŎƻƴǘŜ ŘŜ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜ Ŝǎǘ ǳƴ ŎƻƴǘŜ ƛǎǎǳ Řǳ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜ ŘΩǳƴ ŎƻƴǘŜǳǊΦ 
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Genres de littérature orale  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Contes merveilleux   79,7 % 59 

Légendes   71,6 % 53 

Contes de création tout genre   71,6 % 53 

Récits de vie   64,9 % 48 

Contes fantastiques   50,0 % 37 

Mythes   40,5 % 30 

Contes facétieux   29,7 % 22 

Fables   27,0 % 20 

Légendes urbaines   23,0 % 17 

Épopée   20,3 % 15 

Menteries    18,9 % 14 

Autre, précisez :   12,2 % 9 

 Total des réponses 74 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

2.1.2 Le profil professionnel des diffuseurs spécialisés en conte 
 

Au total, 26 répondants considèrent agir comme diffuseurs spécialisés en conte. Comme nous 
ƭΩŀǾƻƴǎ ŘŞƧŁ ƳŜƴǘƛƻƴƴŞΣ ǎeulement 6 personnes ont identifié occuper la fonction de « diffuseur 
spécialisé en conte» comme fonction principale. Toutefois, pour 13 répondants, cette fonction 
est ŘΩŀōƻǊŘ complémentaire à leur pratique de conteur ou à une autre pratique principale. 
Dans quelques cas (7), cette pratique complémentaire arrive en troisième ou quatrième place, 
ce qui en fait une pratique très secondaire.  
 
Sur la base des données présentées au tableau 5, on pourrait presque conclure que, pour 
plusieurs, la pratique de diffuseur se fait en dilettante. En effet, 14 répondants, soit 64 % des 
diffuseurs, consacrent moins de 25 % de leur temps à la diffusion. Seulement cinq répondants 
ou 23 % du groupe se définissant comme diffuseurs investissent entre 26 % à 50 % de leur 
temps de travail à la diffusion du conte. Enfin, sŜǳƭŜƳŜƴǘ ŘŜǳȄ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǾƻǳŜƴǘ ŘŜ рм % à 
75 % de leur temps à cette pratique. En faitΣ ƭŜǎ ƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǊŜŎǳŜƛƭƭƛŜǎ ƳƻƴǘǊŜƴǘ ǉǳΩŀǳŎǳƴ ŘŜǎ 
ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ƴΩexerce cette profession à temps plein et que la majorité y investit peu de leur 
temps de travail. 
 

Tableau 5 τ Proportion du temps consacré à la diffusion du conte 

Proportion du temps consacré à la 
diffusion du conte 

 Pourcentage Nombre de 
répondants 

Moins de 25 %   63,6 % 14 

de 26 % à 50 %   22,7 % 5 

De 51 % à 75 %   9,1 % 2 

De 76 % à 99 %   0,0 % 0 

100 %   0,0 % 0 

Ne sΩapplique pas   4,5 % 1 

 Total des réponses 22 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

tƻǳǊǘŀƴǘΣ Ǉƭǳǎ ŘŜ ƭŀ ƳƻƛǘƛŞ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ƻƴǘ diffusé plus de 5 activités au cours de la dernière 
année (tableau 6). Ces activités ont pris place principalement ƭƻǊǎ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎŞǎ Ŝƴ 
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conte (17/22) ou dans ŘΩŀǳǘǊŜǎ ƭƛŜǳȄ ƻǳ ŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ ŎǳƭǘǳǊŜƭǎΦ 5ΩŀǳǘǊŜǎ sont diffusées dans le 
réseau communautaire (10/22) ou le réseau scolaire (9/22). 
 

Tableau 6 τ bƻƳōǊŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ organisées au cours de la dernière année 

bƻƳōǊŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŀǳ ŎƻǳǊǎ 
de la dernière année 

Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Une seule activité annuelle   13,6 % 3 

de 2 à 5 activités   31,8 % 7 

Plus de 5 activités   54,5 % 12 

 Total des réponses 22 

 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 

Même si les diffuseurs professionnels ne sont pas nombreux, 23 répondants au sondage en 
ligne ont indiqué vouloir acquérir des compétences dans ce domaine. Dans ce groupe, tous 
pratiquent aussi comme conteur et мп ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ font déjà de la diffusion, mais ils déclarent 
en faire sans que ce soit une profession. Seulement quatre répondants ont dit en faire une 
profession. Enfin, quatre répondants intéressés à développer leurs compétences dans ce champ 
de pratique ne font pas de diffusion actuellement, mais aimeraient bien en faire 
éventuellement.  
 

[Ŝ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŘŜǎ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ spécialisés en conte est très variable. aƻƛƴǎ ŘΩǳne dizaine 
de répondants pratique comme diffuseur depuis moins de 5 ans. Une autre dizaine détient une 
expérience entre 5 et 10 ans comme diffuseur. Seulement cinq répondants ont plus de 10 
ŀƴƴŞŜǎ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŎƻƳƳŜ diffuseur. 
 

Majoritairement, ces diffuseurs sont bénévoles (9) ou employés à titre de directeur artistique 
(8) dans un lieu de diffusion à caractère culturel. Un autre groupe important (7) se décrit 
comme travailleur autonome. On peut ainsi présumer que ce dernier groupe est constitué de 
ŎƻƴǘŜǳǊǎ ǉǳƛ ǎΩŀǳǘƻŘƛŦŦǳǎŜƴǘ Ŝǘ ǉǳƛ ǇŜǳǾŜƴǘ ŀǳǎǎƛΣ ǇŀǊ ƭŀ ƳşƳŜ ƻŎŎŀǎƛƻƴΣ ŘƛŦŦǳǎŜǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ 
conteurs. 
 

Tableau 7 τ {ǘŀǘǳǘ ŘΩŜƳǇƭƻƛ ŘŜǎ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ǎǇŞŎƛŀƭƛǎŞǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ 

{ǘŀǘǳǘ Řŀƴǎ ƭΩƻǊƎŀƴƛǎƳŜ ŘŜ diffusion  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Bénévole   40,9 % 9 

Directeur artistique   36,4 % 8 

Travailleur autonome   31,8 % 7 

Directeur général   22,7 % 5 

Propriétaire dΩun lieu de diffusion   4,5 % 1 

Salarié   4,5 % 1 

 Total des réponses 22 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Enfin, de même que pour les conteurs, le public cible ǇƻǳǊ ǇǊŝǎ ŘΩǳƴŜ ǾƛƴƎǘŀƛƴŜ ŘŜ diffuseurs 
spécialisés en conte est plutôt multi-âge. Une dizaine ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǇǊƻǇƻǎŜ ŀǳǎǎƛ ǳƴŜ ƻŦŦǊŜ Ǿƛǎŀƴǘ 
un public de moins de 12 ans. 
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2.1.3 Profil professionnel des formateurs de conteurs 
 

Aucun répondant ne voit la fonction de «formateur de conteurs» comme une fonction 
principale, mais ils sont 31 répondants à avoir cette fonction comme pratique complémentaire. 
Pour tousΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ pratique complémentaire à celle de conteur déjà à mi-carrière ou en 
développement. 
 
La totalité du groupe des formateurs de conteurs (31) a exprimé le besoin de développer ou 
ŘΩŀŎǉǳŞǊƛǊ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ Řŀƴǎ ŎŜ ŎƘŀƳǇ ŘŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜΦ Ce sont des formateurs de tous 
ƴƛǾŜŀǳȄ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ (tableau 6). Le groupe le plus important (14) de formateurs a entre 2 et 9 
ŀƴǎ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜΦ 9ƴǎǳƛǘŜΣ ŘƻǳȊŜ ŘΩŜƴǘǊe eux ƻƴǘ Ǉƭǳǎ ŘŜ ŘƛȄ ŀƴƴŞŜǎ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŎƻƳƳŜ 
formateurs alors que cinq Ŝƴ ƻƴǘ Ƴƻƛƴǎ ǉǳΩǳƴ ŀƴ. Enfin, un petit groupe (5) a Ƴƻƛƴǎ ŘΩǳƴ ŀƴ 
comme formateurs de conteurs. 
 

Tableau 8 τ Expérience comme formateur de conteurs 

Nombre dΩŀƴƴŞŜǎ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Moins de 1 an   16,1 % 5 

2 à 4 ans   22,6 % 7 

5 à 9 ans   22,6 % 7 

10 à 14 ans   25,8 % 8 

15 à 19 ans   9,7 % 3 

20 ans et plus   3,2 % 1 

 Total des réponses 31 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Plus de 80 % des formateurs (25/31) consacrent moins de 25 % de leur temps à cette pratique 
alors que seulement un petit groupe de quatre le fait de 26 % à 50 % de leur temps (tableau 7). 
Un seul formateur a une pratique plus intense, soit de 76 % à 99 % de son temps. Personne ne 
ǎΩŜǎǘ ŘŞŎƭŀǊŞ formateur à temps plein. Comme tous les formateurs ont dit avoir une pratique 
ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊǎΣ ƛƭ ƴΩŜǎǘ ŘƻƴŎ Ǉŀǎ ǎǳǊǇǊŜƴŀƴǘ ǉǳŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜ ne se consacre 
uniquement à la formation des conteurs. 
 

Tableau 9 τ Proportion du temps de travail consacré à la formation de conteurs 

Temps consacré à la formation  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Moins de 25 %   83,3 % 25 

de 26 % à 50 %   13,3 % 4 

De 51 % à 75 %   0,0 % 0 

De 76 % à 99 %   3,3 % 1 

100 %   0,0 % 0 

 Total des réponses 30 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
[ΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜƳŜƴǘ ŎƻƴŎŜƴǘǊŞŜ ǎǳǊ ŘŜǳȄ ŎƭƛŜƴǘŝƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜǎ 
(tableau 10). En effet, 27 formateurs ǇǊƻǇƻǎŜƴǘ ǳƴŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩƛƴƛǘƛŀǘƛƻƴ ŀǳ ŎƻƴǘŜ ŀǳ ƎǊŀƴŘ 
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ǇǳōƭƛŎ ŀƭƻǊǎ ǉǳΩǳƴŜ ǾƛƴƎǘŀƛƴŜ visent les conteurs dits de la relève. Cette offre de formation est 
ŘƻƴŎ Ǉƭǳǘƾǘ Řǳ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩƛƴƛǘƛŀǘƛƻƴΦ 
 

Tableau 10 τ /ƭƛŜƴǘŝƭŜ ǾƛǎŞŜ ǇŀǊ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 

Clientèle visée par la formation  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Initiation au conte du public en général   87,1 % 27 

Conteurs de la relève (au moins 3 participations dans le cadre dΩévénements 
reconnus par les pairs) 

  64,5 % 20 

Un public spécialisé, mais non conteurs (ex. : intervenants socioculturels)   45,2 % 14 

Conteurs mi-carrière (au moins une création solo)   41,9 % 13 

Conteurs avancés (au moins 6 créations solos)   12,9 % 4 

Formateurs   9,7 % 3 

 Total des réponses 31 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
5ΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘΣ environ la moitié des formateurs ofŦǊŜƴǘ ŀǳǎǎƛ ǳƴŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǉǳŜ ƭΩon pourrait 
qualifier de niveau intermédiaire. En effet, 14 des formateurs consultés ǎΩŀŘǊŜǎǎŜƴǘ ŀǳǎǎƛ Ł ǳƴ 
public spécialisé, mais non conteurs comme des intervenants socioculturels. Un groupe de 13 
formateurs offre aussi des formations un peu plus spécialisées pour des conteurs à mi-carrière.  
 
Enfin, seulement quatre formateurs proposent des activités de formation pour des conteurs 
avancés reconnus comme des professionnels et ils sont encore moins nombreux (3) à former 
des formateurs. 
 
/Ŝǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ Ŏƻƴǎǘŀǘǎ ǉǳŀƴǘ Ł ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇǊƻǇƻǎŞŜ ǇŀǊ ƭŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ ŎƻƴǎǳƭǘŞǎ Ǿƻƴǘ 
dans le ƳşƳŜ ǎŜƴǎ ǉǳŜ ƭΩŞǘǳŘŜ ǊŞŀƭƛǎŞŜ ǇŀǊ /ƘǊƛǎǘƛŀƴ-Marie Pons, Formation en conte : État de 
la situation et perspectives5.  
 
Le tableau 11 présente les divers formats proposés par les formateurs de conteurs. Il révèle que 
plusieurs formats de formation existent simultanémentΣ Ƴŀƛǎ ǉǳŜ ŘŜǳȄ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǎƻƴǘ Ǉƭǳǎ 
fréquemment utilisés. Ainsi, pour une vingtaine de formateurs, les formations offertes 
prennent la forme ŘŜ ǎŞŀƴŎŜǎ ŎƻǳǊǘŜǎ ŘΩŜƴǾƛǊƻƴ о ƘŜǳǊŜǎ ƻǳ ŘΩǳƴ ŎƻŀŎƘƛƴƎ ǇƻƴŎǘǳŜƭ ǇƻǳǊ ǳƴ 
besoin spécifique. Plus de la moitié des formateurs proposent aussi des formations ponctuelles 
ŘΩǳƴŜ Ł ǘǊƻƛǎ ƧƻǳǊƴŞŜǎΦ {ŜǳƭŜƳŜƴǘ une dizaine ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ǇǊƻǇƻǎŜƴǘ ŘŜǎ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ǎƻǳǎ 
ŦƻǊƳŜ ŘŜ ǎŞǊƛŜΣ ǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜ Ł Ǌŀƛǎƻƴ ŘΩǳƴŜ ǎŞŀƴŎŜ ǇŀǊ ǎŜƳŀƛƴŜ ǎǳǊ ŘƛȄ ǎŜƳŀƛƴŜǎΦ La même 
proportion développe une relation de soutien caractérisée par du mentorat ou du 
compagnonnage. Les formations de type programme court (moins de 150 heures annuelles 
échelonnées sur 3 mois à un an) sont offertes par seulement quatre des formateurs consultés.  
 

Tableau 11 τ Formats de formation offerts par les formateurs de conteurs 

Format de formation offert Graphique Pourcentage Nombre de 

                                                        
5 CHRISTIAN-MARIE PONS, Formation en conte : État de la situation et perspectives, pour le Regroupement du conte au Québec (RCQ), février 
2014, 58 p. 



            Diagnostic des besoins de formation des professionnels du milieu du conte 

 

 18 

répondants 

Séance courte dΩenviron 3 heures   63,3 % 19 

Coaching (accompagnement ponctuel pour un besoin spécifique)   63,3 % 19 

Formation ponctuelle (1 à 3 jours)   53,3 % 16 

Série de formations (ex. : une séance par semaine sur dix semaines)   36,7 % 11 

Mentorat/Compagnonnage (le mentorat est une relation de soutien, 
ŘΩŞŎƘŀƴƎŜǎ Ŝǘ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜΣ Řŀƴǎ laquelle une personne 
ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜ ǳƴ ŎƻƴǘŜǳǊ ŀŦƛƴ ŘŜ ŦŀǾƻǊƛǎŜǊ ǎƻƴ 
développement) 

  33,3 % 10 

Formation courte τ moins de 150 heures annuelles (plusieurs séances 
échelonnées sur 3 mois à 1 an) 

  23,3 % 7 

Compagnonnage de groupe όŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴ ƎǊƻǳǇŜ ŘΩapprentis 
dans le temps par un pair expérimenté) 

  13,3 % 4 

 Total des réponses 30 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

2.1.4 Profil professionnel des médiateurs du conte 
 
Lors du groupe de discussion avec les médiateurs, il est apparu que ce volet professionnel était 
encore peu connu des intervenants du milieu du conte. Un seul répondant déclare avoir comme 
fonction principale la « médiation du conte». Cependant, 23 autres reconnaissent cette 
pratique comme complémentaire à leur pratique principale de conteur (20) ou de diffuseur (3).  
 
Le tableau 12 ǊŞǾŝƭŜ ǉǳŜ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŎƻƳƳŜ ƳŞŘƛŀǘŜǳǊ Řǳ ŎƻƴǘŜ Ŝǎǘ 
très variable. Pour une dizaine de médiateurs, cette ŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ Ŝƴ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǊŞŎŜƴǘŜ, 
car ils déclarent exercer cette pratique depuis plus de 10 ans et ǳƴ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ joue ce rôle 
depuis plus de 20 ans. Par ailleurs, un autre groupe de dix considère faire de la médiation du 
conte depuis 2 à 9 ans. Enfin, un petit groupe de six ne fait de la médiation que depuis moins 
dΩun an.  
 

Tableau 12 τ Expérience comme médiateur du conte 

Expérience  Pourcentage Count 

Moins de 1 an   22,2 % 6 

2 à 4 ans   25,9 % 7 

5 à 9 ans   14,8 % 4 

10 à 14 ans   14,8 % 4 

15 à 19 ans   18,5 % 5 

20 ans et plus   3,7 % 1 

 Total des réponses 27 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Toutefois, cette pratique occupe moins de 25 % du temps de travail pour 23 des médiateurs 
consultés. Seulement trois répondants consacrent de 25 % à 50 % de leur temps de travail à 
cette activité. Enfin, une seule personne considère que cette pratique occupe de 76 % à 99 % 
de son temps de travail. 
 
Pour plus de 20 conteurs-médiateurs, les activités de médiation mise en place visent 
essentiellement le public en général ŀǾŜŎ ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ de faire connaître le conte (tableau 13). Une 



            Diagnostic des besoins de formation des professionnels du milieu du conte 

 

 19 

douzaine de médiateurs réalisent aussi des activités de médiation pour les enfants en milieu 
scolaire et neuf le font pour des intervenants socioculturels. [Ŝǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ǊŞǾŝƭŜƴǘ ǉǳΩƛƭǎ sont 
moins nombreux à présenter des activités de médiatƛƻƴ Ŝƴ ŎƻƴǘŜȄǘŜ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜΣ ŀǳȄ 
immigrants et en milieu hospitalier. 
 

Tableau 13 τ Clientèles visées par les activités de médiation du conte 

Clientèle visée  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Le public en général   80,8 % 21 

Les enfants en milieu scolaire   50,0 % 13 

Des intervenants socioculturels   34,6 % 9 

En entreprise   23,1 % 6 

Les immigrants   23,1 % 6 

Le milieu hospitalier   15,4 % 4 

 Total des réponses 26 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Les activités de médiation prennent plusieurs formes différentes. Les principales pour au moins 
une dizaine de répondants sont les suivantes : 
 

¶ Initiation au conte  

¶ Présentation du métier du conteur  

¶ Les ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǘȅǇŜǎ ŘΩƘƛǎǘƻƛǊŜ  

¶ !ŎǘƛǾƛǘŞ ǘƘŞƳŀǘƛǉǳŜ όŎƻƴǘŜ ŘΩŀƳƻǳǊΣ ƭŞƎŜƴŘŜǎ ǉǳŞōŞŎƻƛǎŜǎΧύ 

¶ Présentation du milieu du conte 

¶ !ǘŜƭƛŜǊ ŘŜ ŎǊŞŀǘƛƻƴ ŘΩƘƛǎǘƻƛǊŜǎ 
 

Tableau 14 τ Typeǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ 

¢ȅǇŜǎ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ  Pourcentage Nombre de 
répondants 

Initiation au conte   84,0 % 21 

Présentation du métier de conteur   68,0 % 17 

Les différents types dΩhistoires   64,0 % 16 

Activité thématique (contes dΩamour, légendes 
québécoises..) 

  56,0 % 14 

Présentation du milieu du conte   40,0 % 10 

Atelier de création dΩhistoires   40,0 % 10 

Atelier de récits de vie   24,0 % 6 

Rencontre préparatoire à un spectacle   24,0 % 6 

Atelier dΩalphabétisation   12,0 % 3 

Atelier de modification de comportements   4,0 % 1 

 Total des réponses 25 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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3. Les défis de développement des compétences 
 

Rappelons que la démarche de consultation mise en place visait à identifier les besoins de 
développement des compétences des intervenants du milieu du conte afin que le RCQ puisse 
proposer un plan triennal de formation qui permettra de soutenir le développement des 
compétences pour lΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řes volets de professionnalisation dans le milieu du conte. 

Ce chapitre présente les résultats de la vaste consultation entreprise auprès des intervenants 
de la communauté du milieu du conte. 5ΩŀōƻǊŘΣ il est fait état de leur vision quant aux enjeux 
de compétences les plus importants discutés lors des groupes de discussion. Enfin, une 
présentation des besoins de formation ǊŜǎǎŜƴǘƛǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎ Ł ƭΩŜƴǉǳşǘŜ en ligne est 
présentée pour chacun des volets professionnels, soit conteur, diffuseur, formateur et 
médiateur. 

3.1 Les défis de développement des compétences selon les volets de professionnalisation 

3.1.1 Les conteurs 

3.1.1.1 Les défis et enjeux de la pratique professionnelle de conteur  
 

Dans le cadre du groupe de discussion réunissant 8 conteurs actifs dans diverses régions du 
Québec, les participants étaient invités à exprimer leur perception quant aux défis de 
développement des compétences ƭƛŞǎ Ł ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ de leur pratique professionnelle.  
 
Plusieurs enjeux confrontent actuellement le milieu du conte et ont été mis en lumière dans le 
cadre du groupe de discussion. Ceux-ci se regroupent autour de trois défis importants de la 
pratique de conteur. Ce sont : 
 

1. La nécessité de la professionnalisation de la pratique de conteur 
 
Force est-il de constater que la majorité des conteurs sont formés sur le tas et que 
ƭΩŞǘƛǉǳŜǘǘŜ ŘΩŀƳŀǘŜǳǊƛǎƳŜ Ŝǎǘ ŜƴŎƻǊŜ ŦǊŞǉǳŜƳƳŜƴǘ rattachée à cette pratique au 
Québec. Plusieurs déplorent le manque de qualité des performances Ŝǘ ƭŜ ǇŜǳ ŘΩƛntérêt 
des conteurs pour la formation ŀƭƻǊǎ ǉǳŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇǊƾƴŜƴǘ ǉǳŜ ƭŜ ƳŀƴǉǳŜ 
ŘΩƻpportunités pour se produire Ŝǘ ƭΩŀōǎŜƴŎŜ de critères de qualité qui ne permet pas à 
un conteur ŘŜ ǎΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊΦ 
 
Considérant que ƭΩoffre de formation existante en conte est considérée comme trop 
hétérogène, éclectique et plutôt occasionnelle, ponctuelle et peu accessible en région, 
les participants ne la voient pas comme une réelle source de professionnalisation. Ils la 
ŘŞŎǊƛǾŜƴǘ ŎƻƳƳŜ Şǘŀƴǘ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ǳƴŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘΩinitiation au conte ǉǳƛ ǎΩŀŘǊŜǎǎŜ 
à des débutants ou à des adultes qui ne désirent pas faire une carrière comme conteur.  
 
[ΩŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǎǘǊǳŎǘǳǊŞŜ ŘŜ Ŧŀœƻƴ Ł ǎΩŀŘǊŜǎǎŜǊ ŀǳǎǎƛ Ł ŘŜs 
niveaux intermédiaires et avancés est vu par plusieurs comme une réponse à la 
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professionnalisation de la pratique. Pourtant, certains y voient un risque 
ŘΩƘƻƳƻƎŞƴŞƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŎǊŀƛƎƴŜƴǘ ƭŀ Ŏƻntamination par la forme théâtrale ou 
ŜƴŎƻǊŜ ǇŀǊ ŎŜƭƭŜ ŘŜ ƭΩƘǳƳƻǳǊΦ 5ΩƻǴ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘΩƻǳǘƛƭƭŜǊ ƭŜǎ ŦƻǊƳŀǘeurs de conteurs 
ŀŦƛƴ ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ Ŝƴ ƳŜǎǳǊŜ ŘŜ ŎƻƴŎŜǾƻƛǊ ŘŜǎ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴǎ ŘŜ ǉǳŀƭƛǘŞ ǘƻǳǘ Ŝƴ ŀŘƻǇǘŀƴǘ 
une approche de formation adaptée à la transmission orale qui permette de préserver la 
ǇŜǊǎƻƴƴŀƭƛǘŞ Řǳ ŎƻƴǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŞǾƛǘŜǊ ƭŜ formatage. 
 

2. [Ωinstauration dΩǳƴ ǊŞŜƭ réseau de diffusion spécialisé en conte 
 

Le second défi relevé par les participants au groupe de discussion est celui de la 
diffusion. On constate la rareté de diffuseurs spécialisés en conte et comme 
conséquence à cette situation, les conteurs se retrouvent souvent contraints à 
ǎΩŀǳǘƻŘƛŦŦǳǎŜǊ, et ce, avec des ressources financières, matérielles et humaines 
restreintes. À leurs yeux, être un conteur ne fait pas nécessairement un bon diffuseur en 
conte. Les conteurs participants dépƭƻǊŜƴǘ ŘƻƴŎ ƭΩŀōǎŜƴŎŜ ŘΩǳƴ ǊŞǎŜŀǳ ǎǘǊǳŎǘǳǊŞ ǇƻǳǊ ƭŀ 
diffusion du conte. Il y a peu de lieux propices et de qualité pour la diffusion du conte. Le 
conte manque ainsi de visibilité auprès du public et projette une image peu 
professionnelle décevante pour les spectateurs. 
 
Les conteurs soulignent aussi des lacunes dans la coordination de la programmation des 
divers festivals organisés dans les régions du Québec. En effet, ils constatent que 
plusieurs festivals ont lieu concurremment limitant ainsi la capacité de tourner des 
conteurs et, par le fait même, de mieux roder leurs spectacles. 
 

3. La méconnaissance du conte comme art et la difficulté ŘΩŀǘǘǊŀŎǘƛƻƴ Řǳ ǇǳōƭƛŎ 
 

Un troisième défi est soulevé lors des discussions avec les conteurs. Il ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ ƭŀ 
méconnaissance de ŎŜǘǘŜ ŦƻǊƳŜ ŘΩŀǊǘ ǇŀǊ ƭŜ ǇǳōƭƛŎΦ On constate que, lors de prestations 
Ŝƴ ŎƻƴǘŜΣ ƭΩŀǎǎƛǎǘŀƴŎŜ Ŝǎǘ ƳŀƧƻǊƛǘŀƛǊŜƳŜƴǘ ŎƻƳǇƻǎŞŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎΦ On attire peu de 
ǎǇŜŎǘŀǘŜǳǊǎ ƘƻǊǎ Řǳ ƳƛƭƛŜǳ Řǳ ŎƻƴǘŜΦ [ΩŀōƻƴŘŀƴŎŜ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜ ŎǳƭǘǳǊelle peut expliquer en 
partie cette situation, mais force est-il de constater que le conte ne sait pas se vendre, 
se faire connaître pour développer un nouveau public. /ΩŜǎǘ ǇƻǳǊǉǳƻƛ il importe, à leurs 
ȅŜǳȄΣ ŘΩƻŦŦǊƛǊ ǳƴŜ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ coordonnée dans des lieux de qualité adaptés pour le 
conte. Lƭ ƛƳǇƻǊǘŜ ŀǳǎǎƛ ŘΩŀŎǉǳŞǊƛǊ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ ŀŦƛƴ ŘŜ rendre le conte 
accessible et attrayant aux yeux du public et ainsi, de le faire rayonner. 

 

3.1.1.2 Les besoins de développement des compétences des conteurs 
 

Dans cette section, nous présenterons une analyse détaillée des besoins de formation identifiés 
par les conteurs, Ŝƴ ƻǊŘǊŜ ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ, et ce, pour chacun des champs de 
ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŎƻǳǾŜǊǘǎ ǇŀǊ ƭΩŜƴǉǳşǘŜΦ  
 

Rappelons que le comité de formation du RCQ a élaboré un référentiel des compétences à 
développer pour devenir un conteur professionnel. Lors des groupes de discussion, les 
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participants se sont approprié le référentiel et ont confirmé que quatre grands champs de 
compétences caractérisaient la pratique et les compétences de conteur professionnel.  
 

Au total 75 répondants pratiquant comme conteur ont exprimé le besoin de professionnaliser 
leur pratique de conteur (tableau 15).  
 

Tableau 15 τ Nombre de répondants avec des besoins de formation de conteur 

 CONTEUR 

Pratique principale 74 (79,6 %) 

Pratique complémentaire 1 11 (16,9 %) 

Pratique complémentaire 2 1 (4,0 %) 

Pratique complémentaire 3 1 (9,1 %) 

Total des répondants pratiquant comme conteur 87 (94 %) 

Nombre de répondants avec des besoins de formation 75 (81 %) 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Parmi ceux-ci, 56 conteurs disent avoir une pratique professionnelle du conte alors que les 
autres (19) le font plutôt comme une pratique récréative.  
 
Les répondants ont identifié, Ŝƴ ƻǊŘǊŜ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜΣ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ de professionnalisation dans 
les champs de compétences suivants : 
 

Tableau 16 τ Besoins de professionnalisation par champs de compétences  

Champs de compétences Pourcentage 
(n=75) 

Nombre de 
répondants 

Nombre de 
conteurs 

professionnels 

Nombre de 
conteurs avec 

pratique 
récréative

6
 

1. Développement professionnel 82,6 % 62 52 10 

2. Présence sur scène 82,6 % 62 50 12 

3. Représentation devant un public 77,3 % 58 46 12 

4. Répertoire 65,3 % 49 38 11 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 

[ΩŀƴŀƭȅǎŜ Řǳ ǘŀōƭŜŀǳ 16 révèle que les répondants sont nombreux à identifier des besoins dans 
tous les champs de compétences du référentiel. Ils priorisent toutefois les compétences de 
développement professionnel liées à la gestion de carrière, du moins les conteurs 
professionnels. Quant aux compétences disciplinaires liées à la présence sur scène, elles sont 
perçues comme aussi importantes par le même nombre total de répondants. En troisième 
place, les compétences connexes liées à la représentation devant un public rejoignent 58 
répondants. Les compétences disciplinaires visant à bâtir son répertoire ou à créer des histoires 
sont moins recherchées, même ǎƛ ƭŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǎƻƴǘ ǘƻǳǘ ŘŜ ƳşƳŜ ƴƻƳōǊŜǳȄ Ł ǎΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜǊ Ł 
les développer.  
  

                                                        
6 Soulignons ǉǳΩǳƴ ǇŜǳ Ǉƭǳǎ ŘŜ ƭŀ ƳƻƛǘƛŞ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŀȅŀƴǘ ŘŞŎƭŀǊŞ ǳƴŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ récréative du conte ont aussi identifié des besoins de 
formation. 
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Les besoins de formation liés au développement professionnel 
 

Ce champ de compétences est jugé important par une soixantaine des conteurs désireux de 
ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŀƭƛǎŜǊ ƭŜǳǊ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊ Ŝƴ ǎŜ Řƻǘŀƴǘ ŘΩƻǳǘƛƭǎ ǇƻǳǊ gérer leur carrière. Trois 
compétences principales composent ce champ (tableau 17). Ce sont : 
 

¶ Gérer sa vie professionnelle 

¶ Cultiver sa démarche artistique 

¶ Exploiter les technologies utiles à sa pratique 
 

Tableau  17 τ Compétences à développer pour assurer son développement professionnel 

Compétence 1 : Gérer sa vie professionnelle 
Graphique Pourcentage Nombre de 

répondants 

/ƻƴǎǘƛǘǳŜǊ ǎƻƴ ŘƻǎǎƛŜǊ ŘΩŀǊǘƛǎǘŜ όǇƻǊǘŦƻƭƛƻ - bio, démarche, photo, 
description des spectacles offerts, audio/vidéo) 

  61,0 % 36 

Développer sa visibilité sur le Web (E-reputation) et se faire connaître par 
les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, Flickr, Instagramme, Delicious, etc.) 

  61,0 % 36 

Se vendre et négocier des contrats   61,0 % 36 

Réaliser sa mise en marché   59,3 % 35 

Se donner des stratégies de gestion de travail (administratif, priorités, 
financement, tenue de dossiers, etc.) 

  47,5 % 28 

Réaliser son bilan professionnel et élaborer son plan de carrière   33,9 % 20 

Prendre en charge sa gestion financière et sa fiscalité comme travailleur 
autonome 

  33,9 % 20 

Se sensibiliser aux enjeux éthiques de la profession   30,5 % 18 

Se préparer à des auditions   27,1 % 16 

{ΩƛƴƛǘƛŜǊ Ł ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊ   22,0 % 13 

Aucun ou non applicable   3,4 % 2 

Autre, précisez :   1,7 % 1 

 Total des réponses 59 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 2 : Cultiver sa démarche artistique 
Graphique Pourcentage Nombre de 

répondants 

tƻǳǊǎǳƛǾǊŜ ǎŀ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ Ŝƴ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ǎŀ 
démarche artistique 

  62,1 % 36 

Développer son identité artistique   53,4 % 31 

Enrichir son répertoire   51,7 % 30 

Aucun ou non applicable   15,5 % 9 

Autre, précisez :   5,2 % 3 

 Total des réponses 58 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 3 : Exploiter les technologies utiles à sa pratique 
Graphique Pourcentage Nombre de 

répondants 

Explorer les applications du numérique utilisables pour le conte 
(multiplateforme, réalité augmentée, captation en direct, etc.) 

  76,3 % 45 

¦ǘƛƭƛǎŜǊ ŘŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ   64,4 % 38 

Utiliser des ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘŜ ǎƻƴ Ŝǘ ŘΩŞŎƭŀƛǊŀƎŜ ŀǇǇǊƻǇǊƛŞŜǎ ŀǳ ŎƻƴǘŜȄǘŜ Řǳ 
conte 

  54,2 % 32 

Autre, précisez :   8,5 % 5 

Aucun ou non applicable   8,5 % 5 

 Total des réponses 59 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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Ainsi, pour la compétence «Gérer sa vie professionnelle», plus de 35 répondants, dont 30 
conteurs professionnels principalement à mi-carrière et en développement, jugent important 
ŘΩŀŎǉǳŞǊƛǊ ƻǳ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭŜǳǊ ŎŀǇŀŎƛǘŞ Ł ǇǊŜƴŘǊŜ Ŝƴ Ƴŀƛƴ ƭŀ ƎŜǎǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜǳǊ ŎŀǊǊƛŝǊŜ ŀŦƛƴ ŘŜ 
mieux se promouvoir et se mettre en marché. À ce titre, les conteurs partagent le même besoin 
que la majorité des artistes du secteur de la cultureΣ ǎƻƛǘ ŘΩşǘǊŜ Ł ƭΩŀǾŀƴǘ-garde dans son 
approche de mise en marché comme artiste. Ainsi, ils désirent développer leurs compétences 
pour : 
 

¶ /ƻƴǎǘƛǘǳŜǊ ǎƻƴ ŘƻǎǎƛŜǊ ŘΩŀǊǘƛǎǘŜ όǇƻǊǘŦƻƭƛƻ - bio, démarche, photo, description des 
spectacles offerts, audio/vidéo) 

¶ Développer sa visibilité sur le Web (E-reputation) et se faire connaître par les réseaux 
sociaux (Facebook, Twitter, Flickr, Instagramme, Delicious, etc.) 

¶ Se vendre et négocier des contrats 

¶ Réaliser sa mise en marché 
 

Quant à la compétence « Cultiver sa démarche artistique», les trois éléments de compétences 
qui y sont rattachés ressortent comme importants par plus de 30 conteurs. Ainsi, les conteurs 
consultés désirent : 
 

¶ tƻǳǊǎǳƛǾǊŜ ǳƴŜ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ Ŝƴ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ƭŜǳǊ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ7 

¶ Développer leur identité artistique 

¶ Enrichir leur répertoire 
 

Les répondants désirant enrichir leur répertoire sont les mêmes qui ont dit vouloir améliorer 
leur pratique dans le champ de compétences « Répertoire». Il est intéressant aussi de 
constater que près de la moitié de ces répondants sont des conteurs de pratique récréative ou 
de la relève qui désirent professionnaliser leur pratique. Lƭ Ŝƴ Ŝǎǘ ŘŜ ƳşƳŜ ǇƻǳǊ ƭΩƛƴǘŞǊşǘ Ł 
développer son identité artistique. 
 
Enfin, la compétence «Exploiter les technologies utiles à sa pratique» est aussi composée de 
trois éléments de compétences pour lesquels Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ǘǊŜƴǘŀƛƴŜ ŘŜ conteurs trouvent 
nécessaire de développer des compétences. Ce sont : 
 

¶ Explorer les applications du numérique utilisables pour le conte (multiplateforme, 
réalité augmentée, captation en direct, etc.) 

¶ ¦ǘƛƭƛǎŜǊ ŘŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ 

¶ ¦ǘƛƭƛǎŜǊ ŘŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘŜ ǎƻƴ Ŝǘ ŘΩŞŎƭŀƛǊŀƎŜ ŀǇǇǊƻǇǊƛŞŜǎ ŀǳ ŎƻƴǘŜȄǘŜ Řǳ ŎƻƴǘŜ 
 

  

                                                        
7 /Ŝ ǎƻƴǘ ǇǊŜǎǉǳΩŜȄŎƭǳǎƛǾŜƳŜƴǘ ŘŜǎ Ŏƻƴǘeurs professionnels qui ont identifié ce besoin. 
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En résumé, les résultats ŎƻƴŎŜǊƴŀƴǘ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řǳ champ de compétences liées 
au « Développement professionnel» font ressortir des besoins importants et variés. Si on 
tente de prioriser, on peut constater que sept besoins ont été identifiés par trente-cinq 
conteurs et plus. 
 

¶ Explorer les applications du numérique utilisables pour le conte (multiplateforme, 
réalité augmentée, captation en direct, etc.) (45) 

¶ ¦ǘƛƭƛǎŜǊ ŘŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩŜƴǊŜƎƛǎǘǊŜƳŜƴǘ όоуύ 

¶ tƻǳǊǎǳƛǾǊŜ ǎŀ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ ǎǳǊ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ Ŝƴ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ǎŀ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ όосύ 

¶ /ƻƴǎǘƛǘǳŜǊ ǎƻƴ ŘƻǎǎƛŜǊ ŘΩŀǊǘƛǎǘŜ όǇƻǊǘŦƻƭƛƻ - bio, démarche, photo, description des 
spectacles offerts, audio/vidéo) (36) 

¶ Développer sa visibilité sur le Web (E-reputation) et se faire connaître par les réseaux 
sociaux (Facebook, Twitter, Flickr, Instagramme, Delicious, etc.) (36) 

¶ Se vendre et négocier des contrats (36) 

¶ Réaliser sa mise en marché (35) 
 

[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜ ŎŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ Ŧŀƛǘ ǊŜǎǎƻǊǘƛǊ ǘǊƻƛǎ ǇǊŞƻŎŎǳǇŀǘƛƻƴǎ ƳŀƧŜǳǊŜǎ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎΦ 5ΩŀōƻǊŘΣ ils 
ŞǇǊƻǳǾŜƴǘ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘΩexplorer les moyens technologiques facilitant la diffusion de leurs 
ǆǳǾǊŜǎ. Ils souhaitent aussi poursuivre une réflexion sur leurs ǆǳǾǊŜs en regard de leur 
orientation artistique. Finalement, ils semblent considérer important de ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩƻǳǘƛƭǎ ŀŦƛƴ 
de faire leur promotion et leur mise en marché. 
 

Les besoins de formation liés à la présence sur scène 
 

Ce champ de compétences disciplinaires est priorisé par une soixantaine de conteurs désireux 
de développer leurs compétences ƭƛŞŜǎ Ł ƭΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ ǎǳǊ ǎŎŝƴŜ (tableau 18), et ce ǉǳΩƛƭǎ ǎƻƛŜƴǘ 
des conteurs professionnels à tous les stades de leur carrière ou des conteurs qui ne font du 
ŎƻƴǘŜ ǉǳΩǳƴŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǊŞŎǊŞŀǘƛǾŜ. 
 

!Ŧƛƴ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ la présence sur scène, le référentiel de compétences du conteur identifie 
quatre principales ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ƭƛŞŜǎ Ł ƭΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ. Ce sont : 
 

¶ Exploiter les techniques de voix et de diction 

¶ Exploiter les techniques de mouvement 

¶ 9ȄǇƭƻƛǘŜǊ ƭŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩƛƳǇǊƻǾƛǎŀǘƛƻƴ 

¶ Exploiter une variété ŘŜ ŦƻǊƳŜǎ ŘΩŀǊǘǎ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜǎ Ł ǎŀ démarche 
 
Le tableau 18 montre pour chacune de ces compétences les principaux besoins de formation 
identifiés par les conteurs. 
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Tableau 18 τ Compétences à développer pour améliorer la présence sur scène 

Compétence 1 : Exploiter les techniques de 
voix et de diction 

Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Appliquer des techniques de la voix et de la diction à 
une ǆuvre parlée ou chantée 

  63,3 % 38 

Apprendre des techniques et pratiquer des exercices 
pour la voix et la respiration 

  61,7 % 37 

Apprendre des techniques et pratiquer des exercices de 
diction et de phonétique 

  43,3 % 26 

Aucun ou non applicable   18,3 % 11 

Autre, précisez :   6,7 % 4 

 Total des réponses 60 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 2 : Exploiter les techniques de mouvement Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Explorer différentes approches du mouvement   69,0 % 40 

Acquérir une maîtrise de son corps en relation avec lΩespace (objets, 
partenaires, limitations dans lΩespace) 

  55,2 % 32 

SΩentraîner en vue de développer son aisance dans le mouvement   51,7 % 30 

Aucun ou non applicable   13,8 % 8 

Autre, précisez :   6,9 % 4 

 Total des réponses 58 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 3 : 9ȄǇƭƻƛǘŜǊ ƭŜǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩƛƳǇǊƻǾƛǎŀǘƛƻƴ Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Improviser dans le contenu du conte   60,3 % 35 

Improviser lors de prestations en interaction avec dΩautres (musiciens, 
autre conteur, public) 

  60,3 % 35 

Explorer différentes approches dΩimprovisation et choisir des techniques 
appropriées à son contexte 

  56,9 % 33 

Aucun ou non applicable   15,5 % 9 

Autre, précisez :   6,9 % 4 

 Total des réponses 58 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 4 : 9ȄǇƭƻƛǘŜǊ ǳƴŜ ǾŀǊƛŞǘŞ ŘŜ ŦƻǊƳŜǎ ŘΩŀǊǘ 
complémentaires à la pratique de conteur 

Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Intégrer dΩautres formes dΩart dans sa démarche ou dans lΩǆuvre contée   68,3 % 41 

Explorer différentes formes dΩart, choisir, apprendre et pratiquer une 
autre forme dΩart 

  33,3 % 20 

Connaître les différents courants en art   31,7 % 19 

Aucun ou non applicable   18,3 % 11 

Autre, précisez :   8,3 % 5 

 Total des réponses 60 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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Au niveau des techniques de voix et de diction, ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ŘŞƳƻƴǘǊŜ ǉǳŜ ŘŜǳȄ 
éléments de compétences principaux suscitent un intérêt plus prononcé pour près de 40 
conteurs. Ce sont les éléments de compétences suivants : 
 

¶ Appliquer des techniques de la voix et de la diction à une ǆuvre parlée ou chantée 

¶ Apprendre des techniques et pratiquer des exercices pour la voix et la respiration 
 
Précisons que les conteurs très expérimentés sont proportionnellement moins nombreux à 
ressentir le besoin de travailler ces aspects de la présence sur scène. 
 
Les conteurs sont, sans distinction, sont moins nombreux à reconnaître le besoin ŘΩŀǇǇǊŜƴŘǊŜ 
préalablement des techniques et de pratiquer des exercices de diction et de phonétique. 
/ŜǊǘŀƛƴǎ ŎƻƳƳŜƴǘŀƛǊŜǎ ƭŀƛǎǎŜƴǘ ŎƻƳǇǊŜƴŘǊŜ ǉǳŜ ŎŜǘǘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜ ƴΩŜǎǘ pas perçue comme 
liée à la présence ǎǳǊ ǎŎŝƴŜΦ 5ΩŀǳǘǊŜǎ ǘƻǳǘŜŦƻƛǎ ȅ ǾƻƛŜƴǘ ŀǳ ŎƻƴǘǊŀƛǊŜ ǘƻǳǘŜ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜΦ 
 

  « Il sΩagit de présence et non de technique. Donc formation sur la présence». 

  « Il faudrait éviter de considérer la άperformanceέ du conteur comme une technique à apprendre». 

  « Il sΩagit dΩun tout global et donc il faudrait offrir des formations avec des directeurs artistiques qui sΩattachent à 

rendre la présence sur scène plus importante». 

 « Choisir le bon niveau de langue, et quΩil soit cohérent à tout instant durant le contage». 

 

Au niveau du développement de la corporalité, les trois éléments du référentiel sont vus 
comme des besoins de formation par un nombre important de conteurs. Encore une fois, les 
conteurs expérimentés sont moins enclins à voir des besoins de formation à ce niveau.  
 
¦ƴ ŞƭŞƳŜƴǘ ǎŜ ŘƛǎǘƛƴƎǳŜ ǘƻǳǘŜŦƻƛǎ ǇŀǊ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ Řǳ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǉǳƛ ƻƴǘ ŘŞŎƭŀǊŞ 
ǾƻǳƭƻƛǊ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ ŎŜ ŘƻƳŀƛƴŜΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ : 
 

¶ Explorer différentes approches du mouvement (40 répondants) 
 
Les deux autres éléments de compétences sont quand même retenus comme besoin par une 
trentaine de répondants. 
 

¶ Acquérir une maîtrise de son corps en relation avec lΩespace (objets, partenaires, 
limitations dans lΩespace) 

¶ SΩentraîner en vue de développer son aisance dans le mouvement 
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Quelques conteurs ont pris le temps de préciser leurs besoins. 
 

   « La gestion de lΩespace scénique». 

 « Expression corporelle, travail sur les postures». 

  « Occupation de tout lΩespace τ les positions justes suivant le moment du conte». 

  « Apprendre à mieux se connaître soi-même τ utiliser son expérience de vie τ conter avec un corps libre». 

  « Trouver lΩéquilibre entre le geste et la parole». 

  « Je suis ouverte aux différentes approches du mouvement; cela bouge tout le temps». 

  « Tout exercice qui peut aider à être centré sur scène au naturel. Pas dans la performance, mais dans la présence 

et la simplicité de cette présence aux autres». 

 

Quelque 58 ŎƻƴǘŜǳǊǎ ǇŜǊœƻƛǾŜƴǘ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭŜǳǊ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘΩƛƳǇǊƻǾƛǎŀǘƛƻƴΦ Chaque 
élément de compétences relié aux ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩƛƳǇǊƻǾƛǎŀǘƛƻƴ ǎǳǎŎƛǘŜ ƭΩintérêt de près de 35 
conteurs, et ce, particulièrement des professionnels de tous les ƴƛǾŜŀǳȄ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴce. Ces 
éléments de compétences sont : 
 

¶ Improviser dans le contenu du conte  

¶ Improviser lors de prestations en interaction avec dΩautres (musiciens, autre conteur, 
public)  

¶ Explorer différentes approches dΩimprovisation et choisir des techniques appropriées à 
son contexte 

 
Quelques commentaires formulés par des répondants peuvent aider à mieux saisir le besoin. 
 

  « JΩai besoin de pratique... je ne trouve pas ça facile lΩimprovisation». 
 

  « Être parfaitement présente pour savoir saisir les opportunités dΩimprovisation avec aisance». 
 

  « Improviser lors de prestation pour être le plus présente possible à la rencontre entre moi, le public et le récit». 

 
Quelque 60 conteurs identifient avoir des ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƛŞǎ ŀǳȄ ŦƻǊƳŜǎ ŘΩŀǊǘ 
complémentaires à la pratique de conteur. Une quarantaine de ces conteurs veulent être 
habilités pour ƛƴǘŞƎǊŜǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŦƻǊƳŜǎ ŘΩŀǊǘ complémentaires dans leur démarche ou dans 
ƭΩǆǳǾǊŜ ŎƘŀƴǘŞŜ. Toutefois, seulement 20 conteurs ǇŜƴǎŜƴǘ ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ŘŜ ŎƻƴƴŀƞǘǊŜ 
ƭŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ŎƻǳǊŀƴǘǎ Ŝƴ ŀǊǘ ƻǳ ŘΩŜȄǇƭƻǊŜǊΣ de choisir, ŘΩapprendre et de pratiquer une autre 
forme ŘΩŀǊǘΦ Ces deux derniers éléments de compétences ne sont-ils pas préalables à la 
capacité dΩƛƴǘŞƎǊŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜǳǊ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ƻǳ Řŀƴǎ ƭŜǳǊ ǆǳǾǊŜ?  
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Les commentaires exprimés par quelques-uns permettent de mieux comprendre ce que sont 
cŜǎ ŦƻǊƳŜǎ ŘΩŀǊǘ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜǎ aux yeux des répondants. 
 

  « Travail sur des contes musicaux (contes et chants intégrés)». 

 « Faire des expériences, des découvertes, pour être nourrie par les arts visuels, la musique, etc. ». 

  « Particulièrement la musique et la projection dΩimages ou de films en surimpression» 

  « Explorer lΩinformatique, le numérique et les machines dans lΩart ». 

  « Bien que je sois conscient que le conte et le théâtre sont différents, je profiterais des conseils dΩun metteur en 

scène venant du monde du théâtre». 

  « Une formation de mime serait super». 

[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ƎƭƻōŀƭŜ des besoins de formation ƭƛŞǎ Ł ƭΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ présence sur scène 
(Expression) met en lumière six éléments de compétences. Deux conteurs sur trois expriment 
ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭƭŜǊ Ŝǘ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ cette compétence. Ce sont : 
 

¶ Intégrer dΩautres formes dΩart dans sa démarche ou dans lΩǆuvre contée (41) 

¶ Explorer différentes approches du mouvement (40) 

¶ Appliquer des techniques de la voix et de la diction à une ǆuvre parlée ou chantée (38) 

¶ Apprendre des techniques et pratiquer des exercices pour la voix et la respiration (37) 

¶ Improviser dans le contenu du conte (35) 

¶ Improviser lors de prestations en interaction avec dΩautres (musiciens, autre conteur, 
public) (35) 

 
Les besoins de formation liés à la représentation devant un public 
 

Ce champ de compétences est jugé important près de 60 conteurs. Ces derniers, quelque soit 
ƭŜǳǊ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜΣ ont identifié la nécessité ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ leur capacité professionnelle de 
représentation devant un public. Ce champ comprend trois compétences : 
 

¶ Créer un spectacle de conte 

¶ Se produire en spectacle 

¶ /ƻƭƭŀōƻǊŜǊ Ł ƭŀ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŘΩǳƴ ƻǳ ŘŜǎ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜǎ 
 

Pour la création de spectacles, un nombre significatif de conteurs, de tous les niveaux 
ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜΣ identifie trois besoins importants. Ce sont : 
 

¶ Évaluer et améliorer la qualité générale du spectacle 

¶ Mettre en scène lΩǆuvre orale (accessoires, son, éclairage) 

¶ Conceptualiser un spectacle (ligne artistique, choix de lΩhistoire ou des histoires, autres) 
 
Notons toutefois que les conteurs de la relève sont proportionnellement plus nombreux à 
ǊŜǎǎŜƴǘƛǊ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘΩŞǾŀƭǳŜǊ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭŜǳǊ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜ Řŀƴǎ ƭŜ ōǳǘ ŘŜ ƭŜǎ ŀƳŞƭƛƻǊŜǊΦ 
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Tableau 19 τ Compétences à développer en représentation devant un public 

Compétence 1 : Créer un spectacle de conte Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Évaluer et améliorer la qualité générale du spectacle   80,7 % 46 

Mettre en scène lΩǆuvre orale (accessoires, son, éclairage)   71,9 % 41 

Conceptualiser un spectacle (ligne artistique, choix de lΩhistoire ou 
des histoires, autres) 

  57,9 % 33 

SΩapproprier lΩhistoire ou lΩǆuvre dans le but de la transmettre   36,8 % 21 

Autre, précisez :   3,5 % 2 

Aucun ou non applicable   3,5 % 2 

 Total des réponses 57 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 2 : Se produire en spectacle Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Évaluer sa performance après prestation   58,2 % 32 

Préparer la représentation (espace de représentation et du public)   54,5 % 30 

Adopter une routine de réchauffement (voix, corporalité, gestion du 
stress) avant la représentation 

  41,8 % 23 

Exécuter la représentation   40,0 % 22 

Prévenir les risques et adopter de bonnes pratiques de travail 
sécuritaire sur scène 

  23,6 % 13 

Aucun ou non applicable   14,5 % 8 

Autre, précisez :   3,6 % 2 

 Total des réponses 55 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 3 : /ƻƭƭŀōƻǊŜǊ Ł ƭŀ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŘΩǳƴ 
ou des spectacles 

Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Comprendre les rouages et la dynamique du milieu de la 
diffusion 

  74,0 % 37 

Élaborer la stratégie de mise en marché de lΩévénement 
de conte 

  70,0 % 35 

Financer un événement de conte   60,0 % 30 

Créer un événement de conte   44,0 % 22 

Cibler le public pour son spectacle   42,0 % 21 

Réaliser un bilan et évaluer sa stratégie de diffusion   42,0 % 21 

Aucun ou non applicable   10,0 % 5 

Autre, précisez :   6,0 % 3 

 Total des réponses 50 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Certains commentaires formulés particuliers fournissent des indices sur la configuration que 
pourraient prendre les besoins portant sur la création de spectacles. 
 
 

   « Créer un spectacle en fonction dΩun espace». 
 

   « Choisir un décor». 
 

   « Je profiterais des conseils dΩun metteur en scène venant du monde du théâtre pour améliorer mes spectacles». 
 

   « Je suis présentement en train de préparer un spectacle de conte musical (contes et chants) à partir de mes 
propres compositions, une approche originale. WΩai besoin dΩun soutien pour la mise en scène et la préparation du 

spectacle». 
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Quant aux besoins de formation liés à la ǇǊŜǎǘŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜ, deux éléments de 
compétences ont été identifiés comme importants par plus ŘΩǳƴŜ ǘǊŜƴǘŀƛƴŜ ŘŜ conteurs. Ce 
sont : 
 

¶ Évaluer sa performance après prestation 

¶ Préparer la représentation (espace de représentation et du public) 
 
bƻǘƻƴǎ ǉǳŜ ƭŀ ǇƭǳǇŀǊǘ ŘŜǎ ŞƭŞƳŜƴǘǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŜntrainement ne retiennent pas 
ƭΩŀǘǘŜƴǘƛƻƴ ŘŜ ōŜŀǳŎƻǳǇ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊǎΣ Ŝǘ ŎŜ ǉǳŜƭǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŜǳǊ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŎƻƳƳŜ 
conteur professionnel. 
 
Enfin, pour la compétence liée à la ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ Ł ǎΩautodiffuser ou à collaborer à la 
ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ŘΩǳƴ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜ, ils sont entre trente et quarante à prioriser trois besoins principaux : 
 

¶ Comprendre les rouages et la dynamique du milieu de la diffusion 

¶ Élaborer la stratégie de mise en marché de lΩévènement de conte 

¶ Financer un évènement de conte 
 
En résumé, les éléments de compétences à développer en priorité pour soutenir les conteurs 
Řŀƴǎ ƭΩamélioration de leurs compétences en représentation devant un public sont : 
 

¶ Évaluer et améliorer la qualité générale du spectacle 

¶ Mettre en scène lΩǆuvre orale (accessoires, son, éclairage) 

¶ Comprendre les rouages et la dynamique du milieu de la diffusion 

¶ Élaborer la stratégie de mise en marché de lΩévènement de conte 
 
Ainsi, les conteurs visent Ł ǎΩƘŀōƛƭƛǘŜǊ Ł créer une mise en scène et un espace de qualité pour 
présenter leurs prestations, à évaluer la qualité globale de leur spectacle et, finalement 
acquérir les compétences qui leur permettra ŘΩen assurer la mise en marché efficace. 
 
Notons que la notion de mise en marché est aussi apparue comme un outil important au point 
de vue de la gestion de carrière du conteur. 
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[Ŝǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƛŞǎ Ł ƭŀ Ŏƻƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜ 
 

Les conteurs sont moins nombreux à vouloir développer leurs compétences dans le but de se 
constituer un répertoire. En effet, moins de 50 conteurs (au lieu de 60) se sont montrés 
préoccupés par ce type de besoins. La majorité de ces conteurs ressentent également le besoin 
ŘΩenrichir ce répertoire dans ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘΩune réflexion sur leur démarche artistique.  
 
Trois compétences principales ont été identifiées comme requérant de la formation 
(tableau 20). Ce sont : 
 

¶ 9ŦŦŜŎǘǳŜǊ ǳƴŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǇǇǊopriée au conte 

¶ Analyser une histoire 

¶ Composer une histoire 
 

Tableau  20 τ /ƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ Ł ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ǇƻǳǊ ƭŀ Ŏƻƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜ 

Compétence 1 : Effectuer une recherche 
ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǇǇǊƻǇǊƛŞŜ ŀǳ ŎƻƴǘŜ 

Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Utiliser efficacement des outils et des sources de 
recherche 

  61,7 % 29 

Appliquer une méthode de recherche efficace   59,6 % 28 

SΩapproprier les notions de propriété intellectuelle   57,4 % 27 

Aucun ou non applicable   14,9 % 7 

Autre, précisez :   4,3 % 2 

 Total des réponses 47 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 2 : Analyser une histoire Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Appliquer une méthode dΩanalyse dΩune lΩhistoire (contexte, sens, 
porté) 

  67,4 % 31 

Connaître le conte et les différents types de récits   43,5 % 20 

Connaître lΩhistoire de la littérature orale   39,1 % 18 

Autre, précisez :   13,0 % 6 

Aucun ou non applicable   13,0 % 6 

 Total des réponses 46 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Compétence 3 : Composer une histoire Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Acquérir des techniques dΩécriture « littéraire » et « orale»   56,8 % 25 

SΩapproprier les notions de droits dΩauteurs et de propriété intellectuelle 
liées à lΩadaptation ou à la création dΩune histoire 

  54,5 % 24 

Adapter une histoire à partir dΩune source originale (dΩun récit existant)   50,0 % 22 

Créer une histoire   47,7 % 21 

Connaître les types de publics et les histoires pour chacun dΩeux   27,3 % 12 

Autre, précisez :   11,4 % 5 

Aucun ou non applicable   6,8 % 3 

 Total des réponses 44 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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Notons que le stade de carrière du conteur ne semble pas avoir une influence marquée sur 
ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŀŎŎƻǊŘŞŜ Ł ƭŀ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘŜ ŎƻƴǎǘƛǘǳŜǊ ǎƻƴ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜΦ tŀǊ ŀƛƭƭŜǳǊǎΣ ŀƭƻǊǎ ǉǳŜ ƭŜǎ 
conteurs récréatifs et la relève expriment des besoins de développer les trois éléments de 
compétences, les conteurs à mi-carrière, quant à eux, privilégient ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜƳŜƴǘ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ Ŝǘ ƭŀ 
ŎƻƳǇƻǎƛǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ƘƛǎǘƻƛǊŜΦ vǳŀƴǘ ŀǳȄ ŎƻƴǘŜǳǊǎ ŀǳ ǎǘŀŘŜ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘΣ ƛƭǎ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜƴǘ 
Ǉƭǳǘƾǘ Ł ŀƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭŜǳǊǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜ ŎƻƴǘŜ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ 
ŘΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘΩǳƴŜ ƘƛǎǘƻƛǊŜΦ 
 
Toutefois, ƭƻǊǎǉǳΩƻƴ cherche à mettre en évidence des tendances significatives, ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ 
globale du tableau  20 révèle le peu de convergence entre les besoins des répondants. Le 
nombre le plus plus élevé de conteurs à convenir du même besoin de formation avoisine la 
vingtaine seulement, alors que dans tous les autres champs de compétences couverts 
précédemment, ils étaient plus de 35 répondants Ł ŎƻƴǾŜƴƛǊ ŘΩǳƴ ƳşƳŜ ōŜǎƻƛƴ. Ainsi, en ce qui 
ŎƻƴŎŜǊƴŜ ƭŀ Ŏƻƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜΣ ǳn seul élément de compétences est retenu par une 
trentaine ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊǎΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜ : 
 

¶ Appliquer une méthode dΩanalyse dΩune lΩhistoire (contexte, sens, portée) 
 

3.1.2 Les diffuseurs spécialisés du conte 
 

3.1.2.1 Les défis et enjeux de la pratique professionnelle de diffuseur spécialisé du conte  
 
Un groupe de sept diffuseurs ont été invités à exprimer leur perception quant aux défis de 
développement des compéteƴŎŜǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜǳǊ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ en diffusion 
du conte. Plusieurs enjeux ont été mis en lumière dans le cadre du groupe de discussion. 
Toutefois, les discussions des personnes rencontrées se sont focalisées sur deux enjeux 
principauxΦ Lƭ ǎΩŀƎƛt des éléments suivants : 
 

1. Le développement du public 
 
La problématique principale identifiée par les diffuseurs est celle de ƭΩŀǘǘǊŀŎǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ƭŀ 
fidélisation du public. Les réalités sont différentes selon les régions qui ne semblent pas 
avoir les mêmes besoins. Toutefois, quelle ǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭŀ ǊŞƎƛƻƴΣ ƭΩƻŦŦǊŜ Řǳ ŎƻƴǘŜ Ŝǎǘ Ŝƴ 
ŎƻƳǇŞǘƛǘƛƻƴ ŀǾŜŎ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜ ƻŦŦǊŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŎǳƭǘǳǊŜlles. Ce constat soulève la 
pertinence de la médiation culturelle pour le développement de public. 
 
Par ailleurs, les lieux de diffusion ne sont pas suffisamment nombreux et adaptés aux 
besoins des différents styles de conte. 5ΩƻǴ ƭŀ ƴŞŎŜǎǎƛǘŞ ǇƻǳǊ ƭŜǎ diffuseurs ŘΩƛƴƛǘƛŜǊ des 
partenariats avec des intervenants régionaux comme les festivals, les salles de 
spectacles, les cafés, les restaurants et les musées afin de créer des expériences 
propices et intéressantes au développement des clientèles. 
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5ΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊt, ƭŜǎ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ŎǊƻƛŜƴǘ ǉǳΩƛƭ Ŝǎǘ ŜǎǎŜƴǘƛŜƭ ŘŜ ŘƛǎǘƛƴƎǳŜǊ ƭŜǎ ǊŞǇŜǊǘƻƛǊŜǎ ǎŜƭƻƴ 
ǉǳΩƛƭǎ ǎΩŀŘǊŜǎǎŜƴǘ Ł ǳƴ ƧŜǳƴŜ ǇǳōƭƛŎ ƻǳ Ł ǳƴ ǇǳōƭƛŎ ŀŘǳƭǘŜΣ ŎŜ ǉǳƛ ƴŜ ǎŜ Ŧŀƛǘ Ǉŀǎ ǘƻǳƧƻǳǊǎΦ 
5ΩƻǴ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩǳƴ ŎƻŘŜ ŘΩŞǘƘƛǉǳŜ ŀŦƛƴ ŘŜ ǎΩŀǎǎǳǊŜǊ ǉǳŜ ƭŜǎ ŎƻƴǘŜƴǳǎ soient 
appropriés pour les jeunes clientèles. 
 
Devant ces constats, les diffuseurs, souvent des bénévoles, identifient un manque de 
relève dans ce volet professionnel. Ils attribuent à cette situation le peu de temps 
investi et le manque de financement dans la diffusion du conte. Ils identifient des 
lacunes importantes au niveau des compétences en diffusion. Plusieurs ressentent le 
besoin de professionnaliser leur pratique. Un besoin urgent consiste à ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩǳƴŜ 
stratégie de marketing du conte pour développer la reconnaissance et la valorisation du 
conte. !ŎǘǳŜƭƭŜƳŜƴǘΣ ƭŜ ƳƛƭƛŜǳ Řǳ ŎƻƴǘŜ ƴŜ ŘƛǎǇƻǎŜ ŘΩŀǳŎǳƴŜ ǎǘǊŀǘŞƎƛŜ ŘŜ ƳƛǎŜ Ŝƴ 
marché et de promotion auprès des publics. Les diffuseurs ont un rôle important à jouer 
dans cette stratégie. 
 

нΦ [ΩŜȄŎŜƭƭŜƴŎe artistique et la professionnalisation des conteurs 
 

Un autre défi confronte les diffuseurs. Celui de jouer un rôle de premier plan auprès des 
conteurs ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŀƛŘŜǊ Ł ŀŎŎŞŘŜǊ Ł ƭΩŜȄŎŜƭƭŜƴŎŜ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ Ŝǘ ƭŀ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ 
leur pratique artistique.  
 
tƻǳǊ ƧƻǳŜǊ ŎŜ ǊƾƭŜΣ ƭŜǎ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ŘƻƛǾŜƴǘ ŘΩŀōƻǊŘ şǘǊŜ ŎŀǇŀōƭŜǎ ŘŜ ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩǳƴŜ ligne 
artistique claire et de développer les compétences qui leur permettront de fournir des 
critiques constructives lors du processus de sélection mis en place pour déterminer les 
ŎƻƴǘŜǳǊǎ Ł ŘƛŦŦǳǎŜǊ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ ŘΩǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞΣ ŎŜ ǉǳΩƛƭǎ ƴŜ Ŧƻƴǘ Ǉŀǎ ŀŎǘǳŜƭƭŜƳŜƴǘΦ 
 

3.1.2.2 Les besoins de développement des compétences des diffuseurs spécialisés en conte 
 
 

Le nombre de répondants pratiquant comme diffuseur est beaucoup plus restreint que celui 
des conteurs. En fait, seulement 26 répondants sur 94 agissent comme diffuseurs spécialisés en 
conte. tƻǳǊ ǾƛƴƎǘ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΣ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŎƻƳǇƭŞƳŜƴǘŀƛǊŜ Ł celle de conteurs ou à 
une autre pratique principale. 
 

 
Tableau 21 τ Nombre de répondants avec des besoins de formation comme diffuseurs spécialisés en conte 

 DIFFUSEUR SPÉCIALISÉ EN 

CONTE 

Pratique principale 6 (6,5 %) 

Pratique complémentaire 1 13 (20,0 %) 

Pratique complémentaire 2 4 (16,0 %) 

Pratique complémentaire 3 3 (27,3 %) 

TOTAL DES RÉPONDANTS 26 (28 %) 

Ont dit avoir des besoins de formation 23 (88 %) 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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Sur ce groupe, 23 des 26 diffuseurs expriment leur désir de développer leurs compétences 
comme diffuseur et ainsi de professionnaliser leur pratique. Parmi ceux-ci, seulement quatre 
répondants qualifient leur pratique de diffusion comme une pratique professionnelle. Une 
quinzaine dit agir comme diffuseur sans en faire une pratique professionnelle et un petit 
groupe (4) ne fait pas de diffusion, mais aimerait en faire.  
 
Dans cette section, nous énumèrerons les besoins de formation identifiés par les diffuseurs, en 
ƻǊŘǊŜ ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜΣ Ŝǘ ŎŜΣ ǇƻǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŎƻǳǾŜǊǘǎ ǇŀǊ 
ƭΩŜƴǉǳşǘŜΦ wŀǇǇŜƭƻƴǎ ǉǳŜ ƭŜǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǎǳǊ ƭŜǎǉǳŜƭǎ ǎΩŜǎǘ ŀǇǇǳȅŞŜ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜ 
besoins ne constitue pas un référentiel de compétences validé comme celui des conteurs. Il 
ǎΩŀƎƛǘ Ǉƭǳǘƾǘ ŘΩǳƴŜ ƭƛǎǘŜ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ōŃǘƛŜǎ ǎǳǊ ƭŀ ōŀǎŜ ŘŜǎ ŞŎƘŀƴƎŜǎ ƭƻǊǎ Řǳ ƎǊƻǳǇŜ ŘŜ 
ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǎǳǇŜǊǾƛǎŜǳǊǎ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ŘΩǳƴŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜ ǎƻǳǊŎŜǎ ǾŀǊƛŞŜǎΦ  
 
!ƛƴǎƛΣ ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘƛŦŦǳǎŜurs a été réalisée sur la base de six champs 
de compétences principaux : 
 

¶ Connaissance de base du conte 

¶ tƭŀƴƛŦƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ Ŝǘ ŘŜ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ 

¶ Accompagnement professionnel des conteurs 

¶ Développement de public 

¶ Mise en marché de la programmation en conte 

¶ DŜǎǘƛƻƴΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴ ŞǾŝƴŜƳŜƴǘκǎǇŜŎǘŀŎƭŜ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ 
 
[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ Řǳ ǎƻƴŘŀƎŜ Ŝƴ ƭƛƎƴŜ όǘŀōƭŜŀǳ 22) montre que les répondants ont 
ƛŘŜƴǘƛŦƛŞΣ Ŝƴ ƻǊŘǊŜ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜΣ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜǳǊǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ 
dans les champs suivants : 
 

Tableau  22 τ Besoins de professionnalisation par champs de compétences  

Champs de compétences Pourcentage 
(n=23) 

Nombre de 
répondants 

1. Développement de public 91,3 % 21 

2. Mise en marché de la programmation en conte 91,3 % 21 

3. tƭŀƴƛŦƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ Ŝǘ 
de spectacles en conte 

86,9 % 20 

4. DŜǎǘƛƻƴΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴ 
évènement/spectacle en conte 

86,9 % 20 

5. Accompagnement professionnel des conteurs 73,9 % 17 

6. Connaissance de base du conte 69,6 % 16 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Les répondants en diffusion priorisent le développement des compétences liées au 
développement de public et à la mise en marché du conte. Toutefois, tous les champs de 
compétences inclus dans le sondage ont suscité un intérêt significatif de la part des répondants 
désirant développer des compétences en diffusion du conte. On peut conclure que les besoins 
de formation sont nombreux et variés en ce qui concerne la diffusion spécialisée en conte. 
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Les besoins de formation liés au développement de public 
 
Plus de 20 répondants sur 23 identifient des besoins de formation en développement de public. 
Les besoins sont nombreux et variés (tableau 9)Φ [Ŝǎ ŘŜǳȄ Ǉƭǳǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘǎ ǘƻǳŎƘŜƴǘ ƭΩattraction 
et la fidélisation des publics, problématiques fortement soulignées par les participants du 
groupe de discussion. Ce sont : 
 

¶ Élaborer une stratégie de développement de public pour le conte 

¶ Fidéliser le public 
 
Un autre bloc de besoins gravite autour des compétences de sensibilisation des publics afin de 
créer une communauté autour du conte. Ce sont : 
 

¶ Élaborer une approche de médiation culturelle du conte 

¶ Créer une communauté autour du conte 

¶ Concevoir et organiser des activités culturelles et éducatives sur le conte dans la 
communauté 

¶ Diffuser le conte dans la communauté (hôpital, CHSLD, soins palliatifs, etc.) 
 
Ainsi, on constate que même les diffuseurǎ ǊŜŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ 
médiation pour développer le public du conte. 
 

Tableau  23 τ Compétences en développement de public 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Élaborer une stratégie de développement de public pour le conte   71,4 % 15 

Fidéliser le public   71,4 % 15 

Élaborer une approche de médiation culturelle du conte   66,7 % 14 

Créer une communauté autour du conte   61,9 % 13 

Concevoir et organiser des activités culturelles et éducatives sur le 
conte dans la communauté 

  61,9 % 13 

Diffuser le conte dans la communauté (hôpital, CHSLD, soins 
palliatifs, etc.) 

  57,1 % 12 

Développer des partenariats de promotion et de diffusion   57,1 % 12 

Anticiper les tendances et comprendre les goûts du public   38,1 % 8 

Créer des spectacles pour différents publics   19,0 % 4 

Autre, précisez :   0,0 % 0 

 Total des réponses 21 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Enfin, un dernier besoin rejoint près de deux répondants sur trois soit la capacité de : 
 

¶ Développer des partenariats de promotion et de diffusion. 
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Les besoins de formation liés à la mise en marché de la programmation en conte 
 
De même que le champ de compétences précédent, plus de 20 répondants aspirant à acquérir 
des compétences en diffusion du conte identifient des besoins importants en lien avec la mise 
en marché de la programmation du conte (tableau 24). Les deux besoins les plus importants 
gravitent autour de la stratégie de marketing et de mise en marché de la programmation en 
conte. On voit donc que les diffuseurs sont aussi préoccupés que les conteurs par la mise en 
marché du conte. Les besoins distinctifs dans le cas des diffuseurs sont : 
 

¶ Exploiter les technologies numériques pour faire connaître la programmation de votre 
organisation 

¶ Concevoir une stratégie de marketing et réussir la mise en marché de la programmation 
de votre organisation 
 

Il est intéressant de constater que le recours à une stratégie numérique est soulevé comme le 
moyen privilégié le plus important de marketing du conte. 
 

Tableau  24 τ Compétences à développer pour la mise en marché de la programmation en conte 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Exploiter les technologies numériques pour faire connaître la 
programmation de votre organisation 

  66. 7 % 14 

Concevoir une stratégie de marketing et réussir la mise en marché de 
la programmation de votre organisation 

  61. 9 % 13 

Publier/éditer des contenus sur différents supports (disques, 
publications, expositions, web, médias) 

  57. 1 % 12 

Structurer un réseau de distribution pour le conte   57. 1 % 12 

Effectuer une campagne promotionnelle   47. 6 % 10 

Promouvoir et mettre en marché les activités/productions du conte 
par les réseaux sociaux 

  47. 6 % 10 

Élaborer un plan de communication et de mise en marché   42. 9 % 9 

Réaliser une campagne dΩabonnement   33. 3 % 7 

Concevoir son site Web (ex. : Wordpress)   23. 8 % 5 

Offrir des forfaits de groupe   19. 0 % 4 

Autre, précisez :   0. 0 % 0 

 Total des réponses 21 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
 

Deux autres besoins sont aussi significatifs. Ils sont liés à ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘΩune stratégie de 
distribution des produits du conte. Ce sont : 
 

¶ Publier/éditer des contenus sur différents supports (disques, publications, expositions, 
web, médias) 

¶ Structurer un réseau de distribution pour le conte 
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Les besoins de formation liés à la ǇƭŀƴƛŦƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ Ŝǘ ŘŜ 
spectacles en conte 
 
Une vingtaine des personnes qui ont dit vouloir acquérir des compétences en diffusion 
considère que la planification et la ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ Ŝǘ ŘŜ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ 
devraient être couvertes par une offre de formation particulière (tableau  25).  
 
Un des besoins prioritaires porte sur un enjeu relevé dans le cadre des groupes de discussion. 
Les conteurs y avaient souligné le manque de coordination entre les différents diffuseurs afin 
de permettre aux conteurs de faire rouler leur spectacle. Selon une douzaine de répondants, 
une offre de formation pour ƭŜǎ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ŘŜǾǊŀƛǘ ƛƴŎƭǳǊŜ ƭΩŞƭŞƳŜƴǘ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘ : 
 

¶ Faire tourner un spectacle de conte 
 
5ŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ Řǳ ƎǊƻǳǇŜ ŘŜ ŘƛǎŎǳǎǎƛƻƴΣ ŎŜǊǘŀƛƴǎ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ƻƴǘ ǎƻǳƭŜǾŞ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘΩǳƴŜ réflexion 
ŎƻƭƭŜŎǘƛǾŜ ǎǳǊ ƭŀ ǇŜǊǘƛƴŜƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘΩǳƴ ǊŞǎŜŀǳ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴ ǎƻƭƛŘŀƛǊŜ Ŝǘ ƻǊƎŀƴƛǎŞ 
pour faire tourner les spectacles des conteurs Řŀƴǎ ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ Řǳ vǳŞōŜŎ. 
 

Tableau  25 τ Compétences à développer en planifƛŎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ǇǊƻƎǊŀƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ Ŝǘ ŘŜ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Faire tourner un spectacle de conte   60. 0 % 12 

Évaluer les risques inhérents à lΩorganisation dΩun évènement 
(plan de contingence) 

  60. 0 % 12 

Organiser des activités et des évènements du conte   55. 0 % 11 

Planifier sa programmation annuelle   45. 0 % 9 

Définir sa ligne artistique comme diffuseur   40. 0 % 8 

Inventorier les lieux et les réseaux de diffusion appropriés au 
conte 

  40. 0 % 8 

Chercher et sélectionner des conteurs et des spectacles 
compatibles avec sa ligne artistique 

  35. 0 % 7 

Anticiper les tendances et les goûts du public   30. 0 % 6 

Autre, précisez :   10. 0 % 2 

 Total des réponses 20 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Par ailleurs, deux autres besoins Ǉƭǳǎ ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜǎ Ł ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩŞǾŝƴŜƳŜƴǘǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ ont 
été retenus par environ une douzaine de répondants. Ce sont : 
 

¶ Évaluer les risques inhérents à lΩorganisation dΩun évènement (plan de contingence) 

¶ Organiser des activités et des évènements du conte 
 
Notons que les éléments de compétences relatifs à la ligne artistique du diffuseur et de son rôle 
Řŀƴǎ ƭŀ ǎŞƭŜŎǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ ǎǳǎŎƛǘŞ ǳƴ ƛƴǘŞrêt aussi significatif que les précédents. 
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[Ŝǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƛŞǎ Ł ƭŀ ƎŜǎǘƛƻƴΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴ événement/spectacle 
en conte 
 
De même que le champ de compétences précédent, une vingtaine de répondants a identifié 
des besoins liés à la gestion, ƭΩorganisation et la ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴ ŞǾŝƴŜƳŜƴǘκǎǇŜŎǘŀŎƭŜ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ 
(tableau 26).   
 
La grande préoccupation dans ce domaine touche essentiellement le financement des 
évènements/spectacles de conte, Ŝǘ ŎŜΣ ŀǳ ŘŞǘǊƛƳŜƴǘ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ 
logistique. Cinq éléments de compétences rallient plus ŘΩǳƴŜ ŘƛȊŀƛƴŜ ŘŜ diffuseurs spécialisés 
en conte : 
 

¶ Constituer un réseau de partenaires financiers pour le conte 

¶ Rechercher du financement pour des spectacles de conte 

¶ Élaborer et maintenir un programme de commandites 

¶ Gérer des revenus autonomes 

¶ Négocier et administrer des contrats 
 
Ces besoins font ressortir les préoccupations des diffuseurs face au financement de leurs 
activités de diffusion. Cette préoccupation prédomine sur les autres aspects de gestion, 
ŘΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ƻǳ ŘŜ ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴΦ 
 
 

Tableau  26 τ /ƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ Ł ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ Ŝƴ ƎŜǎǘƛƻƴΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴ évènement/spectacle en conte 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Constituer un réseau de partenaires financiers pour le conte   75. 0 % 15 

Rechercher du financement pour des spectacles de conte   70. 0 % 14 

Élaborer et maintenir un programme de commandites   60. 0 % 12 

Négocier et administrer des contrats   60. 0 % 12 

Générer des revenus autonomes   50. 0 % 10 

Assurer la gestion financière dΩun organisme de diffusion   45,0 % 9 

Préciser les besoins et contrôler la logistique dΩun 
spectacle/événement 

  45. 0 % 9 

SΩapproprier les lois relatives à la propriété intellectuelle et se doter 
dΩun code dΩéthique comme diffuseur 

  45. 0 % 9 

Mesurer et évaluer la qualité dΩune production et la satisfaction des 
publics 

  40. 0 % 8 

Évaluer la faisabilité dΩune production au plan financier et technique   35. 0 % 7 

Organiser un événement de contes   30. 0 % 6 

Connaître la loi sur les organisations à but non lucratif (OBNL)   30. 0 % 6 

Gérer un lieu/espace de diffusion du conte   25. 0 % 5 

Gestion des ressources humaines   25. 0 % 5 

Autre, précisez :   10. 0 % 2 

 Total des réponses 20 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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[Ŝǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ 
 
Malgré leur faible nombre, 17 des 23 répondants (74 %) qui veulent faire de la diffusion 
ŎƻƴǎƛŘŝǊŜƴǘ ŀǾƻƛǊ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŀŦƛƴ ŘΩşǘǊŜ Ŝƴ ƳŜǎǳǊŜ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ 
les conteurs dans leur développement professionnel (tableau 27). Il est cependant difficile de 
parler de besoins prioritaires dans ce cas-ci. Deux besoins rejoignent toutefois une dizaine des 
répondants de ce groupe. Ce sont : 
 

¶ Devenir partenaire pour des projets à différentes étapes de production (coproduction, 
résidence, laboratoire, etc.) 

¶ Évaluer le potentiel et la qualité du spectacle dΩun conteur 
 
hƴ Ǿƻƛǘ ŘƻƴŎ ǉǳΩǳƴ ŎŜǊǘŀƛƴ ƴƻƳōǊŜ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎŜǳǊǎ ǎŜ ǾƻƛŜƴǘ ƧƻǳŜǊ ǳƴ ǊƾƭŜ Řŀƴǎ ƭΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ 
la qualité des spectacles offerts par le milieu du conte. CŜ ǊƾƭŜ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ a été ciblé 
lors du groupe de discussion comme faisant partie des enjeux de la fonction de diffuseur. 
 

Tableau  27 τ Compétences à développer en accompagnement professionnel des conteurs 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Devenir partenaire pour des projets à différentes étapes de 
production (coproduction, résidence, laboratoire, etc.) 

  58. 8 % 10 

Évaluer le potentiel et la qualité du spectacle dΩun conteur   52. 9 % 9 

Accompagner les conteurs dans leur création   41. 2 % 7 

Connaître les conteurs pour les placer dans le bon spectacle   35. 3 % 6 

Choisir un lieu/espace adapté au style du conteur   23. 5 % 4 

Commander des ǆuvres   11. 8 % 2 

Autre, précisez :   5. 9 % 1 

 Total des réponses 17 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 

Les besoins de formation liés à la connaissance de base du conte 
 
Quelque 16 répondants sur 23 ont identifié des besoins de développement dans ce champ de 
compétences. Il est toutefois difficile de tirer des priorités, car il y a peu de réelle convergence 
des besoins entre ces répondants. Le seul élément de compétences qui suscite un intérêt un 
peu plus significatif de la part des répondants diffuseurs est le suivant (tableau 28) : 
 

¶ Comprendre les règles du conte : moment, public, structure 
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Tableau  28 τ Compétences à développer en lien avec la connaissance de base du conte 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Comprendre les règles du conte : moment, public, 
structure 

  56. 2 % 9 

Connaître lΩécosystème du conte   43. 8 % 7 

Connaître lΩhistoire du conte   25. 0 % 4 

Comprendre la structure dΩun conte   18. 8 % 3 

Connaître les genres de conte   12. 5 % 2 

Différencier le conte traditionnel vs conte 
contemporain 

  6. 2 % 1 

 Total des réponses 16 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
 

3.1.3 Les formateurs de conteurs 

3.1.3.1 Les défis et enjeux de la pratique professionnelle de formateur de conteurs  
 
Un groupe de discussion composé de sept formateurs de conteurs a été constitué afin de 
clarifier les défis de développement des compéteƴŎŜǎ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŞǾƻƭǳǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ 
professionnelle de formateur. Plusieurs enjeux ont été mis en lumière dans le cadre du groupe 
de discussion. Ces enjeux portent ŘΩŀōƻǊŘ ǎǳǊ : 
 

1. La nécessité de professionnaliser la pratique de conteur  
 

Dans un premier temps, les formateurs consultés ont soulevé le défi de la 
professionnalisation et de la reconnaissance professionnelle des conteurs comme une 
condition essentielle au développement futur et à la fidélisation des publics. 
!ŎǘǳŜƭƭŜƳŜƴǘΣ ƛƭ ƴΩȅ ŀ ŀǳŎǳƴŜ ŜȄƛƎŜƴŎŜ ǇŀǊǘƛŎǳƭƛŝǊŜ ǇƻǳǊ ǇǊŀǘƛǉǳŜǊ ƭŜ ŎƻƴǘŜ ŘŜ ƳŀƴƛŝǊŜ 
professionnelle. 
 
Pour les formateurs, il importe pour professionnaliser les pratiques de développer une 
culǘǳǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƘŜȊ ƭŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎΣ ŎŜ ǉǳƛ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ƭŜ Ŏŀǎ actuellement. 
[Ŝǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ ǎŜƳōƭŜƴǘ Ǉƭǳǘƾǘ ŀǾƻƛǊ ŘŜ ƭŀ ŘƛŦŦƛŎǳƭǘŞ Ł ǎΩŜƴƎŀƎŜǊ Ł ƭƻƴƎ terme face à la 
formation comme moyen de développer leurs compétences. 
 
Cependant, cƻƳƳŜ ƴƻǳǎ ƭΩŀǾƻƴǎ ŘŞƧŁ ƳŜƴǘƛƻƴƴŞΣ lΩÉtat de la situation de la formation 
en conte de Christian-Marie Pons (2014) permet de constater ǉǳŜ ƭΩƻŦŦǊŜ de formation 
existante est « très éclectique, souvent occasionnelle et ponctuelle » et ne propose 
aucun programme structuré et cohérent pour développer les compétences 
professionnelles de conteur. /ΩŜǎǘ ǇƻǳǊǉǳƻƛΣ à la suite de cet état de situation, le milieu 
du conte a conclu à la nécessité de ƳƛŜǳȄ ŘŞŦƛƴƛǊ ƭŜ ƳŞǘƛŜǊ ŘŜ ŎƻƴǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŜƴ ŘŞƭƛƳƛǘŜǊ 
les compétences requises à une pratique professionnelleΣ ŘΩƻǴ ƭŜ référentiel de 
compétences du conteur professionnel.  
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2. Le défi de systématiser la formation des conteurs 
 

!ŎǘǳŜƭƭŜƳŜƴǘ ǳƴ Ŏƻƴǎǘŀǘ ǎΩƛƳǇƻǎe : les formateurs acquièrent essentiellement leurs 
compétences par une formation sur le tas. Rares sont les formateurs de conteurs qui 
ǇƻǎǎŝŘŜƴǘ ƭŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜǎ ƴŞŎŜǎǎŀƛǊŜǎ Ł ƭΩŞƭŀōƻǊŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘŜ 
formation de calibre professionnel. Il importe donc de créer des paramètres de 
formation adaptéǎ Ł ƭΩŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘ ŘŜ la tradition orale, de systématiser les méthodes 
ŘŜ ǘǊŀƴǎƳƛǎǎƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ ŘƻǘŜǊ ƭŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ ŘΩƻǳǘƛƭǎ ǇŞŘŀƎƻƎƛǉǳŜǎ ŜŦŦƛŎŀŎŜǎΦ  
 

aşƳŜ ǎΩƛƭǎ ǊŜŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ ŎŜǎ ƭŀŎǳƴŜǎ, les formateurs expriment leurs craintes face à une 
structure de formation plus imposante et le risque de « formater » la formation et de ne 
pas préserver la personnalité individuelle des conteurs. 
 

3. La coordination et le ŦƛƴŀƴŎŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ pour les conteurs 
 

[ΩŞǘǳŘŜ ŘŜ /ƘǊƛǎǘƛŀƴ-Marie Pons (2014) fait aussi état du manque de coordination des 
intervenants en formation où chacun élabore son offre de formation. Cette situation a 
pour conséquence une absence de vision globale des besoins de formation des 
conteurs. Chacun y va de sa lecture individuelle. Le référentiel permettra de dégager 
cette vision globale et la présente consultation contribuera à déterminer les priorités de 
ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ Ŝǘ Ł ŞƭŀōƻǊŜǊ ǳƴ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ ǘǊƛŜƴƴŀƭΦ 
 

Toutefois, le financement de cette offre de formation représentera un défi important 
pour le RCQ puisque les besoins sont nombreux et les ressources limitées.  
 

3.1.3.2 Les besoins de développement des compétences des formateurs de conteurs 
 
 

De même que pour les diffuseurs, les compétences utilisées pour définir les besoins de 
formation des formateurs de conteurs ont été identifiées suite aux échanges qui ont pris place 
dans un groupe de discussion, le tout complété par des recherches variées de la part de la 
ressource consultante. Cinq champs de compétences ont été retenus pour les formateurs de 
conteurs. Ce sont les suivants : 
 

¶ Connaissance générale du milieu du conte 

¶ Méthodes didactiques 

¶ Facilitation et animation 

¶ Accompagnement dans les apprentissages 

¶ Évaluation des apprentissages 
 
Cette section présente les besoins de formation identifiés par les formateurs de conteurs, en 
ƻǊŘǊŜ ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜΣ Ŝǘ ŎŜΣ ǇƻǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŎƻǳǾŜǊǘǎ ǇŀǊ 
ƭΩŜƴǉǳşǘŜΦ  

 
Les trente formateurs de conteurs reconnaissent tous le besoin et ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ de développer 
ƻǳ ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭŜǳǊǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎΦ Tous ces formateurs interviennent comme formateur 
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parallèlement à leur pratique de conteur. Essentiellement, les contenus de formations 
proposées sont le fruit de leur réflexion sur la profession. 
 

Tableau 29 τ Nombre de répondants avec des besoins de formation comme formateurs de conteurs 

 FORMATEUR DE 

CONTEURS 

Pratique principale 0 (0,0 %) 

Pratique complémentaire 1 23 (35,4 %) 

Pratique complémentaire 2 6 (24,0 %) 

Pratique complémentaire 3 3 (27,3 %) 

TOTAL DES RÉPONDANTS 30 (32 %) 

Ont dit avoir des besoins de formation 30 (100 %) 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ǊŜŎǳŜƛƭƭƛŜǎ ǊŞǾŝƭŜ ǉǳŜ ǘous les champs de compétences liés aux 
différents rôles des formateurs sont vus comme importants par une grande majorité des 
formateurs (tableau 30).  
 

Tableau  30 τ Besoins de professionnalisation des formateurs par champs de compétences 

Champs de compétences Pourcentage 
(n=30) 

Nombre de 
répondants 

1. Méthodes didactiques 90,0 % 27 

2. Accompagnement dans les apprentissages 86,7 % 26 

3. Évaluation des apprentissages 86,7 % 26 

4. Connaissance générale du milieu du conte 83,3 % 25 

5. Facilitation et animation 83,3 % 25 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 

Les besoins de formation liés aux méthodes didactiques 
 
Même si les méthodes didactiques arrivent en première place en importance pour les besoins 
de formation des formateurs, les écarts comparatifs entre les divers champs de compétences 
ne sont pas suffisamment significatifs pour réellement créer un ordre de priorité.  
 
" ƭΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘats (tableau 31), les besoins retenus par environ la moitié des formateurs 
sont : 
 

¶ Élaborer des stratégies dΩapprentissage adaptées à lΩapprentissage de la tradition orale 
selon le type dΩapprenants visés (enfants, adolescents, adultes) 

¶ Utiliser et développer différents outils pédagogiques pour favoriser la transmission orale 
 
On constate donc que la préoccupation principale des formateurs est le respect du conte 
comme « tradition orale», et ce ŀǾŀƴǘ ƭΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ des autres méthodes didactiques 
classiques de formation, notamment rédiger un devis de formation, définir des objectifs 
ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ƻǳ bâtir un plan de cours. 

Tableau  31 τ Compétences à développer en lien avec les méthodes didactiques 
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Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Élaborer des stratégies dΩapprentissage adaptées à lΩapprentissage de la 
tradition orale selon le type dΩapprenants visés (enfants, adolescents, adultes) 

  63,0 % 17 

Utiliser et développer différents outils pédagogiques pour favoriser la 
transmission orale 

  51,9 % 14 

Diagnostiquer les besoins individuels de formation   48,1 % 13 

Adapter son enseignement aux différentes formes dΩintervention pédagogique 
(régulier, ponctuel, atelier, individuel, collectif, stages et autres) 

  48,1 % 13 

Acquérir des méthodes et des techniques pédagogiques   44,4 % 12 

Concevoir et préparer des activités dΩapprentissage   44,4 % 12 

Structurer un plan de formation   37,0 % 10 

Bâtir un plan de cours détaillé   33,3 % 9 

Définir des objectifs dΩapprentissage   33,3 % 9 

Rédiger un devis de formation   29,6 % 8 

Élaborer un plan de stage   29,6 % 8 

Autre, précisez :   7,4 % 2 

 Total des réponses 27 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
¢ƻǳǘŜŦƻƛǎΣ Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴŜ ŘƛȊŀƛƴŜ ŎƛōƭŜƴǘ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŦŀǾƻǊƛǎŀƴǘ ƭΩŀǇǇǊƻǇǊƛŀǘƛƻƴ ŘŜ ƳŞǘƘƻŘŜǎ Ǿƛǎŀƴǘ 
à mieux structurer les activités de formation. Ce sont les cinq besoins suivants :   
 

¶ Diagnostiquer les besoins individuels de formation 

¶ Adapter son enseignemenǘ ŀǳȄ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘŜǎ ŦƻǊƳŜǎ ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴ ǇŞŘŀƎƻƎƛǉǳŜ όǊŞƎǳƭƛŜǊΣ 
ponctuel, atelier, individuel, collectif, stages et autres) 

¶ Acquérir des méthodes et des techniques pédagogiques 

¶ /ƻƴŎŜǾƻƛǊ Ŝǘ ǇǊŞǇŀǊŜǊ ŘŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ 

¶ Structurer un plan de formation 
 
[ΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ŎƻƳƳŜ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊ ne constitue pas un facteur discriminant pour ce champ de 
compétencesΦ vǳΩƛƭǎ ŀƛŜƴǘ Ƴƻƛƴǎ ƻǳ Ǉƭǳǎ ŘŜ р ŀƴǎ ŘΩŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜΣ ƭŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ ǎΩƛƴǘŞǊŜǎǎŜƴǘ ŘŜ 
façon équivalente à acquérir ces compétences. 

Les besoins de formatioƴ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŜǎ ŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜǎ 
 
Plus de 25 formateurs ont dit vouloir développer des compétences pour accompagner les 
conteurs dans leur apprentissage. Tous les éléments de compétences présentés dans le 
tableau 32 ont été retenus par au moins dix répondants, soit le tiers du groupe des formateurs.  
 
Par ailleurs, une vingtaine ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ se concentrent sur le besoin de développer leurs 
compétences de base comme coach Ŝǘ Ł ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩǳƴŜ ōƻƞǘŜ Ł ƻǳǘƛƭǎ ŜŦŦƛŎŀŎŜ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ǎƻǳǘŜƴƛǊ 
dans ce rôle.  
 
 

 

Tableau 32 τ /ƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ Ł ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ Ŝƴ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ 
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Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Développer les compétences de base du coach (boîte à 
outils) 

  76,9 % 20 

LŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ ǎǘȅƭŜǎ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ƛƴŘƛǾƛŘǳŜƭǎ Ŝǘ ŀƧǳǎǘŜǊ ǎƻƴ 
enseignement 

  53,8 % 14 

Cerner et respecter la personnalité du conteur   53,8 % 14 

{ƻǳǘŜƴƛǊ ƭŜ ŎƻƴǘŜǳǊ Řŀƴǎ ƭŜ ŎƘƻƛȄ ŘΩƘƛǎǘƻƛǊŜǎ ŀŘŀǇǘŞŜǎ Ł ǎƻƴ 
style 

  50,0 % 13 

Faire progresser les ŀǇǇǊŜƴŀƴǘǎ ǾŜǊǎ ƭΩŀǳǘƻƴƻƳƛŜ όǇƭŀƴ ŘŜ 
progrès) 

  50,0 % 13 

Orienter et conseiller pour améliorer la performance du 
conteur-apprenant 

  46,2 % 12 

Encadrer et guider les apprentissages des conteurs   38,5 % 10 

Autre, précisez :   0,0 % 0 

 Total des réponses 26 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
5ΩŀǳǘǊŜ ǇŀǊǘ, de 13 à 14 ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ ƛŘŜƴǘƛŦƛŜƴǘ quatre autres besoins de formation 
(tableau  32). Ce sont : 
 

¶ Identifier les styles dΩapprentissage individuels et ajuster son enseignement 

¶ Cerner et respecter la personnalité du conteur 

¶ Soutenir le conteur dans le choix dΩhistoires adaptées à son style 

¶ Faire progresser les apprenants vers lΩautonomie (plan de progrès) 
 
/Ŝ ǊŞǎǳƭǘŀǘ ƳƻƴǘǊŜ Ł ǉǳŜƭ Ǉƻƛƴǘ ƛƭ Ŝǎǘ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ ŎƻƴǎǳƭǘŞǎ ŘΩŀƧǳster leur 
enseignement à leurs apprenants, de respecter leur personnalitéΣ ƭŜǳǊǎ ŎƘƻƛȄ ŘΩƘƛǎǘƻƛǊŜǎ Ŝǘ ƭŜǳǊ 
rythme. 
 

9ƴŦƛƴΣ ŜƴǾƛǊƻƴ ǳƴŜ ŘƛȊŀƛƴŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ aspirent à développer leurs compétences de conseiller et de 
guide dans le but de : 
 

¶ Orienter et conseiller pour améliorer la performance du conteur-apprenant 

¶ Encadrer et guider les apprentissages des conteurs 
 

[Ŝǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƛŞǎ Ł ƭΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜǎ 
 
De même que pour le champ de compétences précédent, les formateurs identifient, dans une 
proportion de 26 sur 30, le besoin de développer leurs compétences en évaluation des 
apprentissages (tableau 33). Leurs préoccupations de développement sont ŘΩŀōƻǊŘ ŘŜ ƭΩƻǊŘǊŜ 
ŘŜ ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩƻǳǘƛƭǎ ǇƻǳǊ : 
 

¶ Développer des outils dΩévaluation des apprentissages 

¶ Structurer des activités dΩévaluation des apprentissages 

¶ Mesurer le transfert des compétences 
 

Tableau 33 τ Compétences à développer en évaluation des apprentissages 
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Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Développer des outils dΩévaluation des apprentissages   73,1 % 19 

Structurer des activités dΩévaluation des apprentissages   61,5 % 16 

Mesurer le transfert des compétences   53,8 % 14 

Analyser les performances individuelles et critiquer de 
façon constructive 

  46,2 % 12 

Réaliser un bilan individuel de compétences   42,3 % 11 

Évaluer le fonctionnement du groupe en formation   34,6 % 9 

Autre, précisez :   3,8 % 1 

 Total des réponses 26 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
 

¦ƴ ŘƛȊŀƛƴŜ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜƴǘ Ł ǎŜ ŘƻǘŜǊ Ǉƭǳǘƾǘ ŘΩǳƴŜ ŘŞƳŀǊŎƘŜ ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ efficace qui 
prendrait la forme de : 
 

¶ Réaliser un bilan individuel de compétences 

¶ Évaluer le fonctionnement du groupe en formation 
 

Les besoins de formation liés à la connaissance générale du milieu du conte 
 
Quelque 25 formateurs ont identifié le besoin de parfaire leurs connaissances générales du 
milieu du conte. Le principal sujet que désirent aborder ǇǊŝǎ ŘŜ нл ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ est 
ŘΩ« approfondir les dimensions culturelles et symboliques des contes».  
 

Tableau  34 τ Acquérir des connaissances générales du milieu du conte 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Approfondir les dimensions culturelles et symboliques 
des contes 

  76. 0 % 19 

Constituer des bibliographies du conte   56. 0 % 14 

Analyser un conte   56. 0 % 14 

Éthique du conteur   44. 0 % 11 

Connaître la matière contée   24. 0 % 6 

Connaître les conteurs associés aux différents 
répertoires de contes 

  24. 0 % 6 

Autre, précisez :   20. 0 % 5 

 Total des réponses 25 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Deux autres types de connaissances ont été vus comme nécessaires par un peu moins de 15 
formateurs. Ce sont : 
 

¶ Constituer des bibliographies du conte 

¶ Analyser un conte 
Les conteurs ont aussi identifié ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘΩŀǇǇǊŜƴŘǊŜ Ł ŀƴŀƭȅǎŜǊ ǳƴ ŎƻƴǘŜΦ Lƭ ȅ ŀǳǊŀ ŘƻƴŎ ƭƛŜǳ Ł 
ƘŀōƛƭƛǘŜǊ ƭŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ Ł ŎƻƴŎŜǾƻƛǊ ǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ǎǳǊ ŎŜ ǎǳƧŜǘΦ 
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Enfin, une dizaine se montrent intéressés par une réflexion portant sur le sujet suivant : 
 

¶ Éthique du conteur 
 

Les besoins de formation en facilitation et en animation 
 
aşƳŜ ǎƛ ŎŜ ŎƘŀƳǇ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǎŜ ǇƻǎƛǘƛƻƴƴŜ Ŝƴ Ŧƛƴ ŘŜ ƭŀ ƭƛǎǘŜ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎΣ ƛƭ ƴΩŜƴ ǊŜǎǘŜ Ǉŀǎ 
moins que 25 formateurs ont identifié des éléments de compétences à améliorer (tableau 35).  
 
Le principal besoin perçu par 15 de ces formateurs porte sur : 
 

¶ /ƻƴŎŜǾƻƛǊ ŘŜǎ ŎƻƴǘŜƴǳǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ ŘŜǎ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ƴƛǾŜŀǳȄ ŘΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ ŘŜǎ 
apprenants 

 

Une telle formation permettra aux formateurs de concevoir une offre de formation appropriée 
et structurée de façon à faciliter la progression des conteurs dans leurs apprentissages ainsi que 
de ŦŀǾƻǊƛǎŜǊ ƭŜ ǇŜǊŦŜŎǘƛƻƴƴŜƳŜƴǘ ǎŜƭƻƴ ƭŜ ǎǘŀŘŜ ŘΩŀǾŀƴŎŜƳŜƴǘ Řŀƴǎ ƭŀ ŎŀǊǊƛŝǊe des conteurs. 
 

Tableau 35 τ Compétences à développer en facilitation et en animation 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Concevoir des contenus de formations en fonction des différents 
niveaux dΩexpertise des apprenants 

  60,0 % 15 

Gérer les personnalités difficiles   48,0 % 12 
Appliquer différentes techniques dΩanimation de groupe   40,0 % 10 
Appliquer des principes dΩapprentissage adaptés aux caractéristiques 
des apprenants 

  36,0 % 9 

Détecter et gérer les difficultés des apprenants   36,0 % 9 
Favoriser lΩintégration des connaissances à la pratique   32,0 % 8 
Structurer et faciliter le partage dΩexpérience   32,0 % 8 
Favoriser et maintenir un climat propice à la transmission   28,0 % 7 
Dynamiser ses formations   24,0 % 6 
Gérer un groupe (rôle du groupe dans les apprentissages, besoins des 
membres, interactions, comportements, etc.) 

  20,0 % 5 

Communiquer et transmettre clairement des informations   16,0 % 4 
Autre, précisez :   4,0 % 1 
 Total des réponses 25 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Deux autres ōŜǎƻƛƴǎ ǊŜƧƻƛƎƴŜƴǘ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ŘƛȊŀƛƴŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜǎ ŞƭŞƳŜƴǘǎ ŘŜ 
compétences suivants : 
 

¶ Gérer les personnalités difficiles 

¶ Appliquer différentes ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ƎǊƻǳǇŜ 
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3.1.4 Les médiateurs du conte 
 

3.1.4.1 Les défis et enjeux de la pratique professionnelle de médiateur du conte 
 

Un groupe de six conteurs actifs comme médiateurs du conte a été consulté dans le but de 
comprendre les défis de développement des compétences liés à la pratique professionnelle de 
la médiation. Ce groupe de discussion ŀ ŘΩŀōƻǊŘ ǇŜǊƳƛǎ ŘŜ ŎƻƴǎǘŀǘŜǊ ǉǳŜ ƭŀ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŀŎǘǳŜƭƭŜ ŘŜ 
la médiation en conte est plus intuitive que stratégique. En effet, les médiateurs rencontrés 
ƴΩŞǘŀƛŜƴǘ Ǉŀǎ ǎǳǊ ƭŀ ƳşƳŜ ƭƻƴƎǳŜǳǊ ŘΩƻƴŘŜ ǉǳŀƴǘ Ł ƭŀ ŘŞŦƛƴƛǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜ ǉǳΩest une activité de 
médiation. Cette pratique était souvent confondue avec une activité de formation. En 
conclusion, le groupe a pu constater lΩŀōǎŜƴŎŜ ŘŜ ŎƻƴǎŜƴǎǳǎ ǎǳǊ ƭŀ ŘŞŦƛƴƛǘƛƻƴ ŘŜ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ ƭŀ 
médiation dans le milieu du conte. Par contre, tous reconnaissent que la médiation devrait faire 
partie du bagage de compétences des conteurs dans le but de faire connaître et de promouvoir 
le conte. Cette capacité est vue comme pouvant contribuer au développement du public. Ce 
constat issu de la consultation par groupe de discussion a eu comme aboutissement ƭΩŀƧƻǳǘ 
ŘΩǳƴŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜ « Développer des interventions de médiation avec le conte » dans le 
référentiel de compétences des conteurs.  
 

3.1.4.2 Les besoins de développement des compétences des médiateurs du conte 
 
Comme la fonction de médiateur est peu connue du milieu du conte, aucun référentiel de 
compétences ne fait ƭΩƻōƧŜǘ ŘΩǳƴ ŎƻƴǎŜƴǎǳǎΦ ¢ƻǳǘŜŦƻƛǎΣ ŎŜǘǘŜ ŦƻƴŎǘƛƻƴ Ŝǎǘ ǊŜƭŀǘƛǾŜƳŜƴǘ 
fréquente dans plusieurs autres milieux culturels, notamment la danse, le théâtre et la 
muséologieΦ [ΩƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ƭƛŞŜǎ Ł ŎŜǘǘŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴ ǎΩŜǎǘ ŘƻƴŎ ŦŀƛǘŜ Ł ǇŀǊǘƛǊ 
ŘΩŞŎǊƛǘǎ ƛǎǎǳǎ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŘƛǎŎƛǇƭƛƴŜǎ ŀƛƴǎƛ ǉǳŜ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŘŜ ƭŀ ǊŜǎǎƻǳǊŎŜ ŎƻƴǎǳƭǘŀƴǘŜΦ 
/ŜǘǘŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ ŀ ǇŜǊƳƛǎ ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǎǳƛǾŀƴǘǎ : 
 

¶ Médiation du conte 

¶ wƾƭŜ ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊ ŘŜ ǇǊƻƧŜǘǎ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ 

¶ wƾƭŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŀǘŜǳǊ ŎƻƳƳŜ ƳŞŘƛŀǘŜǳǊ Řǳ ŎƻƴǘŜ 
 

Quelque 24 répondants se sont identifiés comme médiateurs et pourtant 27 répondants 
veulent développer des compétences dans ce domaine. Cette situation confirme que, même 
méconnus, plusieurs conteurs pressenteƴǘ ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ŦƻƴŎǘƛƻƴΦ 
 

Tableau 36 τ Nombre de répondants avec des besoins de formation comme 

 

 MÉDIATEUR DU 

CONTE 

Pratique principale 1 (1,1 %) 
Pratique complémentaire 1 12 (18,5 %) 
Pratique complémentaire 2 9 (36,0 %) 
Pratique complémentaire 3 2 (18,2 %) 
TOTAL DES RÉPONDANTS 24 (26 %) 
Ont dit avoir des besoins de formation 27 (123 %) 

Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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Les besoins de formation identifiés par les médiateurs du conte sont présentés, en ordre 
ŘŞŎǊƻƛǎǎŀƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜΣ Ŝǘ ŎŜΣ ǇƻǳǊ ŎƘŀŎǳƴ ŘŜǎ ŎƘŀƳǇǎ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŎƻǳǾŜǊǘǎ ǇŀǊ 
ƭΩŜƴǉǳşǘŜΦ 
  
Les répondants se sont prononcés sur les trois champs de compétences couverts dans le 
sondage en ligne (tableau 37). Chacun a été perçu comme important par au moins une 
vingtaine de répondants. Les résultats se présentent comme suit : 
 

Tableau  37 τ Besoins de professionnalisation par champs de compétences 

Champs de compétences Pourcentage 
(n=27) 

Nombre de 
répondants 

1. Médiation dans le milieu du conte 92,6 % 25 
2. wƾƭŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘŜǳǊ et ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŀǘŜǳǊ ŎƻƳƳŜ 

médiateur du conte 
88,8 % 24 

3. wƾƭŜ ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊ de projets de médiation du 
conte 

81,4 % 22 

Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 

Le tableau  37 permet de constater que tous ces champs de compétences sont perçus comme 
significatifs dans le développement des compétences de médiation. Les nombres étant 
restreints, il est difficile de réellement en prioriser un par rapport aux autres. 
 

Les besoins de formation liés à la médiation du conte 
 

Quelque 25 médiateurs ǊŜǎǎŜƴǘŜƴǘ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ǎΩŀǇǇǊƻǇǊƛŜǊ ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ dans le milieu du 
conte. Le tableau 38 fait état des éléments de compétences vus comme importants par le plus 
ƎǊŀƴŘ ƴƻƳōǊŜ ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΦ 
 

Tableau 38 τ Compétences à développer en médiation du conte 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Inventer de nouveaux espaces, contextes ou événements dΩexpression 
du conte 

  84,0 % 21 

Développer des partenariats de médiation par le conte   76,0 % 19 
Développer de nouveaux publics pour le conte   68,0 % 17 
Saisir les différentes formes de médiation du conte   64,0 % 16 
Situer le conte comme action socioculturelle (alphabétisation, 
socialisation, etc.) 

  56,0 % 14 

Développer sa culture du conte   52,0 % 13 
SΩapproprier les lois relatives à la propriété intellectuelle et se doter 
dΩun code dΩéthique du médiateur en conte 

  48,0 % 12 

Comprendre ce quΩest la médiation et agir comme médiateur du 
conte 

  44,0 % 11 

Reconnaître et valoriser les porteurs du conte   32,0 % 8 
Développer sa connaissance de lΩécosystème et de la culture du conte   32,0 % 8 
Connaître lΩhistoire de la littérature orale   24,0 % 6 
Distinguer les genres de contes : traditionnel, récits, etc.   24,0 % 6 
Comprendre la structure dΩun conte   24,0 % 6 
Autre, précisez :   4,0 % 1 
 Total des réponses 25 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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[Ŝǎ ōŜǎƻƛƴǎ ǎƻƴǘ ƴƻƳōǊŜǳȄ Ŝǘ ǾŀǊƛŞǎΦ Lƭǎ ŘŞƳƻƴǘǊŜƴǘ ŘΩŀōƻǊŘ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ définir les objectifs, 
les formes et les contextes les plus appropriés au milieu du conte. Dans ce sens, plus de 15 
personnes intéressées par la médiation veulent pouvoir aborder les aspects suivants : 
 

¶ Inventer de nouveaux espaces, contextes ou événements dΩexpression du conte 

¶ Développer des partenariats de médiation par le conte 

¶ Développer de nouveaux publics pour le conte 

¶ Saisir les différentes formes de médiation du conte 
 

Par ailleurs, de 10 à 14 autres croient que, pour être en mesure de faire de la médiation, il est 
nécessaire de : 
 

¶ Situer le conte comme action socioculturelle (alphabétisation, socialisation, etc.) 

¶ Développer sa culture du conte 

¶ {ΩŀǇǇǊƻǇǊƛŜǊ ƭŜǎ ƭƻƛǎ ǊŜƭŀǘƛǾŜǎ Ł ƭŀ ǇǊƻǇǊƛŞǘŞ ƛƴǘŜƭƭŜŎǘǳŜƭƭŜ Ŝǘ ǎŜ ŘƻǘŜǊ ŘΩǳƴ ŎƻŘŜ ŘΩŞǘƘƛǉǳŜ 
du médiateur en conte 

¶ /ƻƳǇǊŜƴŘǊŜ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŀƎƛǊ ŎƻƳƳŜ ƳŞŘƛŀǘŜǳǊ Řǳ ŎƻƴǘŜ 
 

¢ƻǳǘŜŦƻƛǎΣ ƭŜ ŘŞŦƛ ŘΩŀƳŜƴŜǊ ƭŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ Ł ŎƻƳǇǊŜƴŘǊŜ ŎŜ ǉǳΩŜǎǘ ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ Ŝǘ 
comment elle pourrait apporter au milieu du conte demeure. Il y a lieu de créer des activités de 
sensibilisation Ł ƭΩƛƳǇƻǊǘŀƴŎŜ ŘŜ ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ƭŜǎ ŎƻƴǘŜǳǊǎ ƭƻǊǎ Řǳ ƭŀƴŎŜƳŜƴǘ Řǳ 
référentiel auprès de ces derniers. 
 

[Ŝǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƛŞǎ ŀǳ ǊƾƭŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŀǘŜǳǊ ŎƻƳƳŜ ƳŞŘƛŀǘŜǳǊ Řǳ 
conte 
 

Près de 25 répondants en médiation ǊŜǎǎŜƴǘŜƴǘ ƭŜ ōŜǎƻƛƴ ŘŜ ǎΩŀǇǇǊƻǇǊƛŜǊ certaines facettes du 
ǊƾƭŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŀǘŜǳǊ dans un contexte de médiation (tableau  39). Les plus 
importantes sont : 
 

¶ tƭŀƴƛŦƛŜǊ ǎƻƴ ƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴΣ ǎŜǎ ƻōƧŜŎǘƛŦǎΣ ǎŜǎ ŎƻƴǘŜƴǳǎ Ŝǘ ǎŜǎ ǎǘǊŀǘŞƎƛŜǎ ŀŦƛƴ ŘΩƻŦŦǊƛǊ ǳƴŜ 
expérience professionnelle de qualité 

¶ Concevoir des activités dΩapprentissage par le conte 
 

Sur la base des résultats, on constate que les médiateurs sont au moins une quinzaine à vouloir 
acquérir des compétences sur la façon de concevoir des activités de médiation du conte. 
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Tableau  39 τ Compétences à développer comme éducateur et accompagnateur en médiation 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Planifier son intervention, ses objectifs, ses contenus et ses 
ǎǘǊŀǘŞƎƛŜǎ ŀŦƛƴ ŘΩƻŦŦǊƛǊ ǳƴŜ ŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ŘŜ 
qualité 

  66. 7 % 16 

Concevoir des activités dΩapprentissage par le conte   66. 7 % 16 
Conter pour soigner (utilisation thérapeutique)   45. 8 % 11 
Modifier des comportements par le conte   37. 5 % 9 
Autre, précisez :   4. 2 % 1 
 Total des réponses 24 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Les besoins de formation liés au rôle ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊ ŘŜ ǇǊƻƧŜǘǎ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ 
 
Un peu plus de 20 répondants ont exprimé le besoin ŘΩŀƳŞƭƛƻǊŜǊ ƭŜǳǊ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ dans 
un contexte de médiation du conte (tableau  40). Les objectifs de développement les plus 
recherchés ǇŀǊ Ǉƭǳǎ ŘŜ мр ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ sont : 
 

¶ Concevoir des interventions de médiation du conte en fonction du contexte et du public 
visé 

¶ Connaître les différents modes de présenter et de rendre accessible le conte au public 
(exposition, démonstration, conférence, etc.) 

 
Sur la base des résultats, on constate que les médiateurs sont plus nombreux à vouloir 
améliorer leur capacité de présentation lors de leurs interventions en médiation du conte. 
 

Tableau 40 τ Compétences à développer comme animateur de projets de médiation du conte 

Éléments de compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Concevoir des interventions de médiation du conte en fonction du 
contexte et du public visé 

  77,3 % 17 

Connaître les différents modes de présenter et de rendre accessible le 
conte au public (exposition, démonstration, conférence, etc.) 

  68,2 % 15 

Évaluer la qualité de ses différentes interventions de médiation   59,1 % 13 
Animer un groupe scolaire   50,0 % 11 
Animer différents groupes sociaux par le conte   50,0 % 11 
Mettre en scène une intervention de médiation du conte   45,5 % 10 
Concevoir et mettre en place des animations interactives   45,5 % 10 
Déterminer comment donner du sens au conte   36,4 % 8 
Animer et communiquer avec les différents publics   31,8 % 7 
Autre, précisez :   9,1 % 2 
 Total des réponses 22 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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tŀǊ ŀƛƭƭŜǳǊǎΣ ƭΩanalyse des résultats montre que la moitié des médiateurs veulent porter leur 
attention sur le développement de ƭŜǳǊ ŎŀǇŀŎƛǘŞ ŘΩŀƴƛƳŀǘƛƻƴ pour des groupes précis. Les 
besoins identifiés sont : 
 

¶ Évaluer la qualité de ses différentes interventions de médiation 

¶ Animer un groupe scolaire 

¶ Animer différents groupes sociaux par le conte 

¶ Mettre en scène une intervention de médiation du conte 

¶ Concevoir et mettre en place des animations interactives 
 
bƻǘƻƴǎ ǉǳΩŀŎǘǳŜƭƭŜƳŜƴǘ ƭŀ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǇǊŀǘƛǉǳŀƴǘ ƭŀ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ ƭŜ Ŧŀƛǘ devant le 
public en général. Ils sont moins nombreux à le faire auprès de groupes scolaires ou 
ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴŀƴǘǎ ǎƻŎƛƻŎǳƭǘǳǊŜƭǎΦ {Ωƛƭǎ ǾŜǳƭŜƴǘ ŞƭŀǊƎƛǊ ƭŜǳǊ ǇƻǊǘŞŜΣ ƛƭ ȅ ŀ ƭƛŜǳ Ł ŀŎǉǳŞǊƛǊ ŘŜǎ 
compétences appropriées. 
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4. La transformation des pratiques artistiques dans le milieu du conte 

4.1 Les pratiques artistiques en émergence 
 
Dans le cadre du sondage en ligne, les répondants ont été invités à se prononcer sur 
ƭΩŀǇǇŀǊƛǘƛƻƴ de pratiques ŞƳŜǊƎŜƴǘŜǎ Řŀƴǎ ƭŜ ƳƛƭƛŜǳ Řǳ ŎƻƴǘŜ ŜȄƛƎŜŀƴǘ ŘŜ ƭŜǳǊ ǇŀǊǘ ŘΩŀŘŀǇǘŜr 
leurs façons de faire. Un peu plus de 40 % des répondants se sont prononcés à ce sujet. 
 
Les propos de la majorité de ces répondants convergent vers un défi majeur qui remet en 
question les façons de faire de la communauté du conte et soulève plusieurs réflexions et 
questionnements sur la professionnalisation de la pratiqueΦ Lƭ ǎΩŀƎƛt : 
 

¶ Du passage de la transmission orale à la professionnalisation du conte 
 

Les commentaires des répondants illustrent bien les différentes formes que peut 
amener la professionnalisation du conte. 

 
 

  « SΩadapter au milieu intéressé par le conte et non tenter dΩimposer un genre». 
 

  « Associer dΩautres compétences artistiques : musique, voix, art visuel, multi-média ». 
 

  « Il importe de rester ouvert à toutes propositions qui mixent lΩauthenticité de la démarche et les arts divers. Il est 
souhaitable que le conte demeure naturel. Ce qui forme le conteur, cΩest la vie». 

 
  « Nous sommes dans le monde de la spectacularisation et du vedettariat... comment faire sans dénaturer ». 

 
  « Le milieu du conte est foisonnant et il y a place pour plusieurs variations». 

 
   « SΩouvrir aux formes hybrides et AUSSI, valoriser le conte pur ». 

 
  « Reconnaissance du conte comme un art et donc besoin de performer et dΩêtre formé plus tôt et de façon 

formelle». 

  « Disparition de la dernière génération de transmission orale». 

  « Avoir une plus grande présence aux histoires, au sens et aux textes pour que nos histoires résonnent davantage 
dans le monde actuel. Il faut réfléchir sur la narration, les formes et les contenus». 

 
  « Le conte se professionnalise, il faut savoir maîtriser la technique (son, lumière) ainsi que de faire la promotion de 

son événement sur toutes les plateformes». 
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4.2 Les pratiques artistiques en voie de disparition 

5Ŝ ƳşƳŜΣ Řŀƴǎ ƭŜ ǎƻƴŘŀƎŜΣ ƭŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ŞǘŀƛŜƴǘ ŀǳǎǎƛ ƛƴǾƛǘŞǎ Ł ƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ ǉǳΩƛƭǎ 
jugeaient en voie de disparition dans le milieu du conte. Ils sont un peu plus de 25 % à avoir 
exposé leur opinion à ce sujet. 
 
" ƭΩƛƴǎǘŀǊ ŘŜǎ ǇǊŀǘƛǉǳŜǎ ŞƳŜǊƎŜƴǘŜǎΣ ƭŀ ƳŀƧƻǊƛǘŞ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ constatent la disparition des 
pratiques de transmission orale.  
 
Les commentaires des répondants précisent la forme que prend cette disparition. 
 

  « Ce qui est en voie de disparition est le geste simple, mais fondamental de partager un conte». 

  « Organisation de veillées avec micro ouvert, contage spontané dans la rue». 

  « La présence sur scène et des histoires άremarquablesέ à être contées. Il nΩy a plus de conteurs de transmission ». 

  « LΩintérêt pour le répertoire traditionnel a disparu ». 

  « Le conte à voix nue demande plus dΩattention du public qui est habitué à lΩinstantané, à être émerveillé par tous 

ses sens à la fois». 

  « Le conte a survécu plusieurs millénaires, je pense quΩil survivra encore un peu». 

  « Quant à sa forme ou son rendu, cela varie et fluctue, mais rien ne se perd vraiment, tout se recrée. Même sΩil 

faut bien avouer que la transmission orale familiale (ou communautaire) est de plus en plus rare... » 

  « Le premier milieu : dans les familles et les rassemblements familiaux». 

  « Le conte conté en toute simplicité, sans contrepartie monétaire, dans un contexte communautaire». 

  « Je crois ou jΩai bien peur que le conte traditionnel disparaisse bientôt. Plusieurs de ces contes sont réécrits pour 

en faire des contes modernes». 

  « La pratique du conte dans la vie de tous les jours permettant la transmission de génération en génération ». 

  « La pratique de la transmission orale, il y a un manque dΩécoute de la part du milieu professionnel envers cette 

pratique». 

  « Nous devons parler au présent pour des gens dΩaujourdΩhui. Il sΩagit pour moi du plus grand défi actuel. Peut-être 

serons-nous reconnus comme une discipline créative, brillante et audacieuse à partir de ce changement de 

mentalité et dΩapproche». 

 

Il y a donc lieu de poursuivre la réflexion face à cette évolution et de soutenir la transition de la 

transmission orale la professionnalisation du conte tout en préservant la nature de cette 

pratique traditionnelle. 
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5. Le développement professionnel dans le milieu du conte 

Cette section du rapport vise à mieux comprendre les motivations, les obstacles et les 
conditions de succès à optimiser dans la mise en ǇƭŀŎŜ ŘΩǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ qui sera en 
mesure de réellement répondre au développement des compétences pour ce groupe 
professionnel. 
 
Même si le taux de réponse à cette section du sondage est moins élevé que lors de 
ƭΩƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ, plusieurs constats intéressants peuvent être tirés des 
données recueillies. Les pourcentages dans les tableaux présentés sont calculés sur le nombre 
effectif de répondants.  
 

5.1 Formation continue au cours des trois dernières années 

Seulement 73 sur 94 répondants ont répondu à cette section du sondage concernant leur 
niveau de participation à des activités de formation continue au cours des trois dernières 
années. Dans ce groupe, 62 répondants disent avoir suivi au moins une activité de formation en 
conte (tableau 41). Même, 25 répondants déclarent avoir participé à plus de 4 activités de 
ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀǳ ŎƻǳǊǎ ŘŜ ŎŜǘǘŜ ǇŞǊƛƻŘŜΦ /Ŝǎ ŘƻƴƴŞŜǎ ǎƻƴǘ ƛƴǘŞǊŜǎǎŀƴǘŜǎ ǇǳƛǎǉǳΩŜƭƭŜǎ ŘŞƳƻƴǘǊŜƴǘ 
un intérêt face au développement des compétences professionnelles et surtout face à une 
certaine continuité dans les efforts de formation. 
 

Tableau 41 τ Participation à des activités de formation continue au cours des trois dernières années 

NOMBRE DΩACTIVITÉS  
DE FORMATION CONTINUE 

Graphique Pourcentage NOMBRE DE 

RÉPONDANTS 

Aucune   15,1 % 11 

1   17,8 % 13 

2   20,5 % 15 

3   12,3 % 9 

4 et plus   34,2 % 25 

 Total des réponses 73 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
 

 
Lorsque sollicités pour préciser ƭΩƻōƧŜŎǘƛŦ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǎǳƛǾƛe, près de 40 répondants ont 
déclaré avoir participé à des activités de formation visant à travailler la présence scénique 
(tableau 42). Une vingtaine de répondants a aussi participé à des activités portant sur : 
 

¶ Adapter une histoire existante 

¶ Cultiver sa démarche artistique 

¶ Se produire en spectacle (préparation, exécution, etc.) 
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Ces choix de formation sont cohérents avec les besoins prioritaires exprimés dans le cadre de 
cette étude des besoins de formation et démontrent la diversité des besoins, particulièrement 
pour les conteurs.  

Tableau 42 τ Compétences visées par les formations suivies au cours des trois dernières années 

Compétences Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Développer sa présence scénique (voix, diction, mouvement, 
improvisation) 

  64,4 % 38 

Adapter une histoire existante   35,6 % 21 

Cultiver sa démarche artistique   35,6 % 21 

Se produire en spectacle (préparation, exécution, etc.)   33,9 % 20 

Créer une histoire originale   28,8 % 17 

Créer un spectacle de conte   25,4 % 15 

Analyser une histoire   23,7 % 14 

Effectuer des recherches dΩinformation sur le conte   20,3 % 12 

Exploiter des formes dΩart complémentaires au conte (mime, marionnette, 
théâtre, clown, danse, etc.) 

  18,6 % 11 

Gérer sa carrière   16,9 % 10 

Exploiter les technologies utiles à sa pratique (numérique, son et éclairage, 
techniques dΩenregistrement, etc.) 

  10,2 % 6 

Développer des compétences comme formateur, précisez :   10,2 % 6 

Diffuser un ou des spectacles   6,8 % 4 

Développer des compétences en diffusion, précisez :   5,1 % 3 

Développer des compétences comme médiateur, précisez :   3,4 % 2 

 Total des réponses 59 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

 
Le tableau 42 permet aussi de constater ǉǳΩǳƴ ǇŜǘƛǘ ƎǊƻǳǇŜ ŘŜ répondants a suivi des 
formations comme formateurs. Les sujets abordés ont été les suivants : 
 

¶ Coaching 

¶ Planification de la formation 

¶ Donner une formation active et créative  

¶ Comment former des conteurs  
 
En diffusion, une seule personne a précisé la formation suivie. Celle-ci portait sur les médias 
sociaux. 
 
Enfin, deux médiateurs ont dit avoir suivi une formation comme médiateur sur le conte en 
milieu scolaire.  
 
[ƻǊǎǉǳΩƛƴǾƛǘŞs à identifier les organismes fournisseurs de formation ayant fourni ces 
formations, 37 des répondants font ressortir que le RCQ ressort comme le principal fournisseur. 
Une vingtaine de répondants a suivi des formations par le biais des Conseils de la culture, 
notamment Abitibi-Témiscamingue, Chaudières-Appalaches, Estrie, Laurentides et Montérégie. 
Un peu moins de 20 répondants ont suivi des formations à la Cantine motivée et une quinzaine 
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auprès de la Maison de la parole. Enfin, 17 répondants ont eu recours à des formateurs 
spécialisés nationaux et moins de 10 à des écoles ou des formateurs internationaux. 

5.2 Les motivations des professionnels du conte à se perfectionner 
 
Quelque 60 répondants ont précisé leurs motivations à participer à des activités de 
perfectionnement. Pour près de 50 ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΣ ƭŀ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜ ƳƻǘƛǾŀǘƛƻƴ Ŝǎǘ ŘΩaméliorer leur 
pratique comme conteur.  
 

En second lieu, pour près de 35 ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ un autre objectif est significatif, soit : 
 

¶ Professionnaliser sa pratique de conteur 
 
Enfin, la moitié des répondants (30) désirent améliorer leur connaissance du conte. 

 

Ces motivations apparaissent donc très conséquentes avec les besoins identifiés par les 
répondants.  

 

Tableau 43 τ Motivations à participer à des activités de perfectionnement 

Motivations Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Améliorer ma pratique comme conteur   81. 7 % 49 

Professionnaliser ma pratique de conteur   56. 7 % 34 

Améliorer ma connaissance du conte   50. 0 % 30 

Élargir ma pratique artistique à dΩautres domaines   26. 7 % 16 

Devenir plus polyvalent   23. 3 % 14 

Bien gérer le développement de ma carrière   21. 7 % 13 

Améliorer mes conditions de travail comme conteur (revenus, 
opportunités professionnelles, autres) 

  13. 3 % 8 

Améliorer ma formation académique   5. 0 % 3 

Suivre lΩévolution technologique   5. 0 % 3 

 Total des réponses 60 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

5.2 Type de formation recherché 

[ΩŞǘǳŘŜ Ŝƴ ŎƻǳǊǎ ǾƛǎŜ aussi à mieux comprendre les motivations des professionnels du milieu du 
conte Ł ǇŀǊǘƛŎƛǇŜǊ Ł ŘŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜ ŀƛƴǎƛ ǉǳΩŁ ŎŜǊƴŜǊ ƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀǳȄ 
obstacles qui pourraient expliquer ce qui a pu les empêcher de participer à des activités de 
formation continue au cours des trois dernières années. De plus, les résultats du sondage 
permettent de dégager des orientations quant aux conditions à mettre en place pour assurer 
un meilleur encadrement logistique de la formation continue et pour favoriser davantage la 
participation à ces activités. 
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5.2.1 Intérêt face à une formation initiale en conte 
 

 

Un peu plus de 70 se sont exprimés quant à leur intérêt face à une formation initiale en conte. 
[Ŝǎ ŀǾƛǎ ǎƻƴǘ ŀǎǎŜȊ ǾŀǊƛŞǎ Ŝǘ ǇŀǊǘŀƎŞǎΦ 5ΩŀōƻǊŘΣ ƭŜ nombre de protagonistes (20) et ŘΩopposants 
(19) est quasi équivalent. Une quinzaine ƴŜ ǎŀǾŜƴǘ Ǉŀǎ ǎΩƛƭǎ ǎŜ ǎŜǊŀƛŜƴǘ ƛƴǎŎǊƛǘǎ Ł ǳƴ ǘŜƭ 
ǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ǎΩƛƭ ŀǾŀƛǘ ŜȄƛǎǘŞΦ 
 

Tableau 44 τ LƴǘŞǊşǘ Ł ǎΩƛƴǎŎǊƛǊŜ Ł ǳƴ ǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƛƴƛǘƛŀƭŜ ǎΩƛƭ ŜȄƛǎǘŀƛǘ 

Intérêt Graphique Pourcentage Nombre de 
répondants 

Oui   27,8 % 20 

Non   26,4 % 19 

Ne sais pas   20,8 % 15 

Ça dépend, précisez :   31,9 % 23 

 Total des réponses 72 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Le groupe le plus important (23ύ Ŝǎǘ ŎƻƳǇƻǎŞ ǇŀǊ ŘŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ Řƻƴǘ ƭΩŀǇǇǳƛ dépend de 
conditions. Les principales considérations énumérées sont : 
 

¶ Contenu du programme : objectifs, corpus, formules de formation 

¶ Durée du programme : souplesse des horaires, temps partiel 

¶ Reconnaissance des compétences actuelles : audition, processus ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘŜ 
reconnaissance des compétences 

¶ Niveau de formation requis : universitaire 

¶ Accessibilité géographique 
 

En plus de ces considérations, deux conditions sont vues comme particulièrement gagnantes 
par 50 à 60 répondants à cette section du sondage. Ce sont : 
 

¶ Éviter de standardiser et préserver la personnalité des conteurs 

¶ Programme qui accompagne la progression du conteur 
 

Tableau 45 τ /ƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ƎŀƎƴŀƴǘŜǎ ǇƻǳǊ ƭŀ ǊŞǳǎǎƛǘŜ ŘΩǳƴŜ ŞŎƻƭŜ Řǳ ŎƻƴǘŜ 
 

Conditions gagnantes Nombre de répondants 

Éviter de standardiser et préserver la personnalité des conteurs 58 (80,5 %) 

Programme qui accompagne la progression du conteur 52 (72,2 %) 

Offrir un programme de formation complet 37 (47,2 %) 

Échelonner la formation sur une longue période à raison de deux jours par mois ou en fin de 
semaine 

29 (40,2 %) 

Activités de formation structurées et concertées 24 (33,3 %) 

!ŎŎǊŞŘƛǘŀǘƛƻƴ ƎŀǊŀƴǘŜ ŘΩǳƴ ŀǾŜƴƛǊ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ 20 (27,7 %) 

Autre 7 (9,7 %) 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 
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[ΩŀƴŀƭȅǎŜ ŘŜǎ ǊŞǎǳƭǘŀǘǎ ƎƭƻōŀǳȄ ǇŜǊƳŜǘ ŘƻƴŎ ŘŜ ŎƻƴŎƭǳǊŜ Ł ǳƴŜ ǊŞǇƻƴǎŜ Ǉƭǳǘƾǘ ǇƻǎƛǘƛǾŜ ǎƛ ƻƴ 
combine les « oui » et les « ça dépendη Ŝǘ ǉǳŜ ƭΩƻƴ ǊŞǳǎǎƛǎǎŜ Ł ŞƭŀōƻǊŜǊ ǳƴŜ ǇǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴ ǉǳƛ 
remplis les principales conditions perçues comme nécessaires par les répondants. 

5.2.2 Les obstacles au perfectionnement professionnel 
 

Au tableau 46, on remarque que les cinq principaux obstacles identifiés par 20 à 30 répondants 
sont : 

¶ Le manque de temps pour me perfectionner 

¶ La durée et le moment de la formation sont souvent inappropriés 

¶ Le coût prohibitif des activités de formation 

¶ [ΩŀŎŎŜǎǎƛōƛƭƛǘŞ Ŝǘ ƭŀ ŘƛǎǇƻƴƛōƛƭƛǘŞ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƴŜ ǎƻƴǘ Ǉŀǎ ǎǳŦŦƛǎŀƴǘŜǎ 

¶ [ΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀŎǘǳŜƭƭŜ ƴŜ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘ Ǉŀǎ Ł ƳŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ 
 

Tableau 46 τ Obstacles limitant la participation des professionnels du conte aux activités de formation continue 

Obstacles Pourcentage Nombre de 
répondants 

Le manque de temps pour me perfectionner 41,8 % 28 

La durée et le moment de la formation sont souvent inappropriés 38,8 % 26 

Le coût prohibitif des activités de formation 35,8 % 24 

[ΩŀŎŎŜǎǎƛōƛƭƛǘŞ Ŝǘ ƭŀ ŘƛǎǇƻƴƛōƛƭƛǘŞ ŘŜ ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƴŜ ǎƻƴǘ Ǉŀǎ 
suffisantes 

32,8 % 22 

[ΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŀŎǘǳŜƭƭŜ ƴŜ ŎƻǊǊŜǎǇƻƴŘ Ǉŀǎ Ł ƳŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ 31,3 % 21 

Les niveaux dΩexpertise des participants aux formations trop inégaux 22,4 % 15 

Le manque dΩinformation sur les formations disponibles 14,9 % 10 

La formation est trop théorique plutôt que pratique 14,9 % 10 

Le choix des formateurs est inadéquat 13,4 % 9 

LΩabsence de programme formel de formation initiale 11,9 % 8 

Le nombre limité de places dans les formations offertes 10,4 % 7 

Les approches pédagogiques désuètes 9,0 % 6 

[ŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŎƻƴǘƛƴǳŜ ƴΩŜǎǘ Ǉŀǎ ǳƴŜ ǇǊƛƻǊƛǘŞ 7,5 % 5 

 Total des réponses 67 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

5.2.3 Les conditions pour participer aux activités de perfectionnement  

Environ 65 répondants ont précisé les conditions importantes qui, à leurs yeux, pouvaient 
faciliter leur participation à des activités de perfectionnement. Pour un peu plus de 40 ŘΩŜƴǘǊŜ 
eux, la plus importante condition à mettre en place est de (tableau 47) : 

¶ Faire appel à des maîtres ou formateurs reconnus (même hors du Québec et du Canada) 
 

Trois autres conditions sont retenues respectivement par environ une trentaine des 
répondants. Ce sont : 
 

¶ Proposer une offre de formation à proximité de mon lieu de résidence 

¶ Organiser des formations favorisant les échanges, le réseautage et le soutien mutuel 

¶ Proposer des activités de perfectionnement pour différents niveaux dΩexpertise  
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Tableau 47 τ Conditions les plus importantes pour favoriser davantage la participation à des activités de formation continue 

Conditions à mettre en place Total des réponses 

Faire appel à des maîtres ou formateurs reconnus (même hors du Québec et du Canada) 41 (56,9 %) 

Proposer une offre de formation à proximité de mon lieu de résidence 30 (41,6 %) 

Organiser des formations favorisant les échanges, le réseautage et le soutien mutuel 29 (40,3 %) 

tǊƻǇƻǎŜǊ ŘŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘŜ ǇŜǊŦŜŎǘƛƻƴƴŜƳŜƴǘ ǇƻǳǊ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ƴƛǾŜŀǳȄ ŘΩŜȄǇŜǊǘƛǎŜ 28 (38,8 %) 

Répéter les formations à différentes dates lorsque la demande est élevée 17 (23,6 %) 

Adapter le calendrier de formation aux réalités du milieu 12 (16,6 %) 

Fournir une documentation de référence suite aux formations 10 (13,8 %) 

Privilégier les conteurs comme formateurs 9 (12,5 %) 

/ƻƳƳǳƴƛǉǳŜǊ ƭŜ ŎŀƭŜƴŘǊƛŜǊ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƭƻƴƎǘŜƳǇǎ ŘΩŀǾŀƴŎŜ 8 (11,1 %) 

Consulter les conteurs pour le développement des contenus de formation 7 (9,7 %) 

Rendre accessibles les contenus de formation sur Internet 6 (8,3 %) 

           Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

5.2.4 Durée et moment de la formation continue  

Parmi les 67 répondants ayant complété cette question, 42 ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄ se sont prononcés face 
à la durée de formation qui leur convient le mieux (tableau 48). Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘΩǳƴŜ : 
 

¶ Formation en différents modules échelonnée sur une période de temps 
 
Un peu plus de la moitié des répondants favorise une autre proposition, soit une :  
 

¶ Activité de 2 ou 3 jours consécutifs 
 
¦ƴŜ ǘǊŜƴǘŀƛƴŜ ŘŜ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎ ǇŜƴǎŜƴǘ ŀǳǎǎƛ ǉǳŜ ŘŜǎ ŀŎǘƛǾƛǘŞǎ ŘΩǳƴŜ ƧƻǳǊƴŞŜ ǎƻƴǘ ǎǳŦŦƛǎŀƴǘŜǎ 
ǇƻǳǊ ƭΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎΦ 
 

Tableau 48 τ Durée de la formation privilégiée 

Durée de la formation Pourcentage 
Nombre de 
répondants 

Formation en différents modules échelonnée sur une période de temps 62,7 % 42 

Activité de 2 ou 3 jours consécutifs 55,2 % 37 

Activité dΩune journée 46,2 % 31 

Programme structuré et complet échelonné sur une période dΩau moins un an 25,4 % 17 

Activité dΩune demi-journée 7,4 % 5 

 Total des réponses 67 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Quant au moment de la journée, les répondants favorisent clairement les activités de 
formations qui ont lieu en matinée et en après-midi Ǉƭǳǘƾǘ ǉǳΩŜƴ ǎƻƛǊŞŜ. Enfin, une quarantaine 
se montre prête à participer à des activités qui ont lieu tant la semaine que la fin de semaine. 
Notons que seulement une douzaine de répondants favorisent uniquement durant la semaine 
comme moment propice pour la formation.  
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5.2.5 Les formules de formation les plus pertinentes 
 

Les classes de maîtres sont particulièrement privilégiées par plus de 40 répondants 
(tableau 49). Une liste de maîtres a pu être constituée sur la base de références des répondants 
consultés. Cette liste est présentée en annexe. 
 

Tableau 49 τ Formules de formation privilégiées 

Formules de formation 
Total des 
réponses 

Classe de maîtres (formation ou rencontre de partage avec un expert reconnu) 
42  

(62,6 %) 

Coaching (accompagnement ponctuel pour un besoin spécifique) 
38  

(56,7 %) 

Mentorat/Compagnonnage individuel (accompagnement professionnel par un pair expérimenté) 
37  

(55,2 %) 

Formation théorique et pratique 
32  

(47,7 %) 

Communauté de pratique (réseau formel ou informel de personnes motivées par un champ de pratique 
ŎƻƳƳǳƴ ǉǳƛ ǎŜ ǊŀǎǎŜƳōƭŜƴǘ ǇƻǳǊ ŞǘǳŘƛŜǊ ǳƴŜ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ǇǊŞŎƛǎŜ Ŝǘ ǎΩŜƴǘǊŀƛŘŜǊ Řŀƴǎ ƭŀ ǇƻǳǊǎǳƛǘŜ Ŝǘ ƭΩŀǘǘŜƛƴǘŜ 
de leurs objectifs respectifs.) 

25  
(37,3 %) 

tǊƻƎǊŀƳƳŜ ŘŜ ǇŜǊŦŜŎǘƛƻƴƴŜƳŜƴǘ ƛƴŘƛǾƛŘǳŀƭƛǎŞ όǇǊƻƎǊŀƳƳŜ ŎƻǳǊǘ ŀǳǘƻǳǊ ŘΩǳƴŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜ ŎƛōƭŞŜύ 
23  

(34,3 %) 

/ƻƳǇŀƎƴƻƴƴŀƎŜ ŘŜ ƎǊƻǳǇŜ όŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭ ŘΩǳƴ ƎǊƻǳǇŜ ǇŀǊ ǳƴ ǇŀƛǊ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŞύ 
22  

(32,8 %) 

!ǘŜƭƛŜǊ ŘΩŞŎǊƛǘǳǊŜ 
17  

(25,3 %) 

Présentation par des conteurs professionnels 
16  

(23,8 %) 

Formation continue créditée 
15  

(22,3 %) 

Atelier de rétroaction par les pairs 
4  

(5,9 %) 

Cours magistral en salle de classe (théorique) 
2  

(2,9 %) 
Source : Sondage en ligne, RH Conseil 2015 

Deux autres formules sont aussi favorisées par plus de 35 répondants ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎΦ Lƭ ǎΩŀƎƛǘ ŘŜǎ 
formules suivantes : 
 

¶ Coaching (accompagnement ponctuel pour un besoin spécifique) 

¶ Mentorat/Compagnonnage individuel (accompagnement professionnel par un pair 
expérimenté) 

 
Enfin, une dernière formule est aussi retenue par près de 30 répondants. On parle ici de 
ƭΩƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ séminaire (théorique et pratique) qui pourrait convenir à certains besoins de 
formation. 
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6. Les principaux constats  

Constat 1 ς Des répondants qui pratiquent ŘΩŀōƻǊŘ ŎƻƳƳŜ ŎƻƴǘŜǳǊs et consacrent 
aussi un peu de temps à ŘΩŀǳǘǊŜǎ volets professionnels dans le milieu du 
conte  

1.1 La majorité des répondants pratiquent comme conteur sans que ce soit toutefois une 
pratique à temps plein 

 

¶ Quelque 87 répondants ont une pratique de conteur; 

¶ Pour 56 ŘΩŜƴǘǊŜ ŜǳȄΣ ŎŜǘǘŜ ǇǊŀǘƛǉǳŜ Ŝǎǘ ŘƛǘŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ Ŝǘ 17 autres se qualifient de 
conteurs récréatifs; 

¶ Le groupe le plus important est celui des conteurs à mi-carrière (33) comparé à un autre 
de 15 conteurs de la relève et quinze autres en développement; 

¶ Près de 50 conteurs consacrent moins de la moitié de leur temps de travail à cette 
pratique. 

1.2 La totalité des répondants qui pratiquent comme diffuseur, formateur et médiateur sont 
aussi conteurs 

 

Constat 2 ς Le milieu fait consensus sur le besoin de professionnalisation des 
intervenants du milieu du conte 

2.1 Le principal enjeu selon tous les intervenants du milieu du conte est celui de la 
professionnalisation de la pratique de conteur 

 

¶ La majorité des conteurs sont autodidactes; 

¶ [ΩƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ actuelle est peu structurée et ne couvre pas toutes les 
compétences nécessaires à la professionnalisation; 

¶ Les conteurs ont ǇŜǳ ŘΩƻǇǇƻǊǘǳƴƛǘŞǎ ŘŜ ǊŜŎŜǾƻƛǊ ǳƴŜ ǊŞǘǊƻŀŎǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŀ ǉǳŀƭƛǘŞ ŘŜ ƭŜǳǊ 
prestation personnelle sur scène; 

2.2 La pratique de diffuseur se fait souvent par des bénévoles qui ǊŜŎƻƴƴŀƛǎǎŜƴǘ ŘΩƛƳǇƻǊǘŀƴǘŜǎ 
lacunes au niveau des compétences en diffusion 

 

¶ La majorité des diffuseurs sont des bénévoles qui expriment le besoin de 
professionnaliser leur pratique; 

¶ Quatre répondants seulement qualifient leur pratique de diffusion comme une 
profession; 

¶ Deux sur trois des diffuseurs agissent comme diffuseur sans en faire une pratique 
professionnelle; 

¶ Les diffuseurs reconnaissent que la professionnalisation de leur pratique est la clé pour 
assurer le développement du public et la mise en marché du conte. 
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2.3 Les formateurs sont des conteurs praticiens qui reconnaissent le défi de systématiser la 
formation tout en préservant la personnalité du conteur  

 

¶ [Ŝǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ ŎƻƴǎǳƭǘŞǎ ƴΩƻƴǘ ǎǳƛǾƛ ŀǳŎǳƴŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ŘŜǾŜƴƛǊ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ; 

¶ Les formateurs reconnaissent le besoin de développer une offre de formation de calibre 
professionnel. 

2.4 La pratique de la médiation du conte est une pratique plutôt intuitive que professionnelle  
 

¶ [ŀ ŘŞŦƛƴƛǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ ƴŜ Ŧŀƛǘ Ǉŀǎ ŎƻƴǎŜƴǎǳǎ Řŀƴǎ ƭŜ ƳƛƭƛŜǳ; 

¶ Lors de la consultation par groupe de discussion, tous ont convenu que la médiation 
devrait faire partie du bagŀƎŜ ŘŜ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ŘΩǳƴ ŎƻƴǘŜǳǊΦ Cette compétence a donc 
été ajoutée au référentiel de compétences des conteurs; 

¶ Les médiateurs du conte se sont développés de façon autodidacte en fonction des 
expériences vécues. 

 

Constat 3 ς Les axes de développement des compétences sont nombreux et variés, 
quel que soit le volet professionnel pratiqué dans le milieu du conte 

 

¶ Un nombre important de répondants considèrent avoir des besoins de formation dans tous 
les champs de compétences du référentiel du conteur : présence sur scène, 
développement professionnel, représentation devant un public et répertoire; 

¶ Une majorité de diffuseurs reconnaît avoir besoin de développer des compétences dans 
tous les champs de compétences proposés dans le sondage en ligne : développement de 
public, mise en marché de la programmation du conte, planification et programmation 
ŘΩŞǾŞƴŜƳŜƴǘǎ Ŝǘ ŘŜ ǎǇŜŎǘŀŎƭŜǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜΣ ƎŜǎǘƛƻƴΣ ƻǊƎŀƴƛǎŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭƻƎƛǎǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴ 
événement/spectacle de conte, accompagnement professionnel des conteurs et 
connaissance de base du conte 

¶ La presque totalité des formateurs de conteurs considère avoir besoin de développer leurs 
compétences dans les champs suivants : méthodes didactiques, accompagnement dans les 
apprentissages, évaluation des apprentissages, connaissances générales du milieu du conte 
et facilitation et animation; 

¶ La plupart des médiateurs visent à développer leurs compétences dans tous les champs 
proposés Υ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜ ƳƛƭƛŜǳ Řǳ ŎƻƴǘŜΣ ǊƾƭŜ ŘΩŞŘǳŎŀǘŜǳǊ Ŝǘ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŀǘŜǳǊΣ ǊƾƭŜ 
ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊ ŘŜ ǇǊƻƧŜǘǎ ŘŜ ƳŞŘƛŀǘƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜΦ 
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Constat 4 ς Les intervenants du milieu du conte privilégient une formation pratique 
plutôt que théorique 

 

¶ Plus de 40 répondants priorisent une formule de formation de type classe de maîtres 
qui privilégie le partage avec un expert reconnu; 

¶ Une autre quarantaine opte pour une approche de coaching de type accompagnement 
ponctuel pour un besoin spécifique; 

¶ Le mentorat ou compagnonnage individuel par un pair expérimenté est aussi une 
approche favorisée par presque le même nombre de répondants; 

¶ La formule de séminaire alliant le théorique et la pratique arrive en 4e place seulement 
avec une trentaine de mentions. 
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7. Les recommandations 

Les recommandations présentées dans cette section sont le fruit de multiples niveaux de 
consultation auprès des intervenants du milieu du conte. 5ΩŀōƻǊŘΣ ŘŜǎ Ŏƻƴǎǳƭǘŀǘƛƻƴǎ ƻƴǘ ŞǘŞ 
réalisées auprès des différents représentants des quatre volets professionnels du conte. Celles-
ci ont pris la forme de : 
 

1. Groupes de discussion par volet professionnel (4) 
2. Sondage auprès de 94 représentants des divers volets professionnels. 

 
Les groupes de discussion ont permis, dans un premier temps, ŘΩƛŘŜƴǘƛŦƛŜǊ ƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀǳȄ ŘŞŦis 
auxquels sont confrontés les intervenants du milieu du conte. Le sondage, quant à lui, a permis 
ŘΩƻǊƛŜƴǘŜǊ ƭΩƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƧǳƎŞǎ ƛƳǇƻǊǘŀƴǘǎ ǇŀǊ ƭŜǎ ǊŞǇƻƴŘŀƴǘǎΦ 
 
Les résultats de cette consultation ont été partagés et discutés en novembre 2015 dans le cadre 
du colloque annuel avec les membres du RCQ. Des ateliers de discussion ont mené à la liste des 
recommandations suivantes : 
 

Défi 1 τ  Adapter une offre de formation sur mesure pour ƭΩŜƴǎŜƳōƭŜ ŘŜǎ volets 
professionnels du milieu du conte  

 

Recommandation 1 τ Structurer ǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ŦŀǾƻǊƛǎŜǊ ƭΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜǎ 
compétences disciplinaires et connexes des conteurs ainsi que celles 
liées à la gestion de carrière des conteurs 

 
Nous recommandons que : 
 

¶ Au cours des trois prochaines années, une offre de formation continue soit conçue 
progressivement sur la base du référentiel des compétences du conteur; 

¶ Cette offre de formation ǎΩŀǇǇǳƛŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜǎ ǇǊƛƻǊƛǘŞǎ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ 
identifiées dans les quatre champs de compétences du référentiel en, soit : 

o Présence sur scène 
o Développement professionnel 
o Représentation devant un public 
o Répertoire 

¶ Le conteur puisse choisir un corpus de formation personnalisé à son stade 
ŘΩŀǾŀƴŎŜƳŜƴǘ Řŀƴs sa carrière et à son profil individuel de besoins; 

¶ [ŀ ŦƻǊƳǳƭŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǎΩŀǇǇǳƛŜ ǎǳǊ ŘŜǎ ŀǘŜƭƛŜǊǎ ǘŜŎƘƴƛǉǳŜǎ ŎƻƳǇƭŞǘŞǎ ǇŀǊ ǳƴŜ ǇŞǊƛƻŘŜ 
de suivi sous forme de coaching ou de compagnonnage. 
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Recommandation 2 τ Prioriser, pour les trois prochaines années, une offre de formation 
visant à développer les compétences de développement de public et de 
mise en marché des diffuseurs spécialisés en conte 

 
Nous recommandons que : 
 

¶ [Ωoffre de formation pour les diffuseurs spécialisés en conte ǎΩŀǇǇǳƛŜ ǎǳǊ ƭŜǎ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜǎ 
priorités de développement identifiées dans le cadre de la consultation, soit : 

o Développement de public 
Á Élaborer une stratégie de développement de public pour le conte 
Á Fidéliser le public 

o Mise en marché de la programmation du conte 
Á Concevoir une stratégie de marketing numérique pour promouvoir et 

mettre en marché la programmation des spectacles en conte 
 

Recommandation 3 τ Élaborer, pour les trois prochaines années, une offre de formation de 
base pour les formateurs de conteurs 

 
Nous recommandons que : 
 

¶ Cette offre de formation outille les formateurs de conteurs à deux niveaux, soit : 
o Les méthodes didactiques 

Á ;ƭŀōƻǊŜǊ ŘŜǎ ǎǘǊŀǘŞƎƛŜǎ ŘΩapprentissage adaptées Ł ƭΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ŘŜ ƭŀ 
tradition orale 

Á Développer des outils pédagogiques pour favoriser la transmission orale 
o [Ωŀccompagnement dans les apprentissages 

Á Développer les compétences de base comme coach 
Á !ƧǳǎǘŜǊ ǎƻƴ ŜƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘ ŀǳȄ ŘƛŦŦŞǊŜƴǘǎ ǎǘȅƭŜǎ ŘΩŀǇǇǊŜƴǘƛǎǎŀƎŜ ƛƴŘƛǾƛŘǳŜƭ 
Á Soutenir et faire progresser les apprenants ǾŜǊǎ ƭΩŀǳǘƻƴƻƳƛŜ 

 

Recommandation 4 τ Structurer une offre de formation pour les médiateurs du conte 
 
Nous recommandons que : 
 

¶ Une première partie de cette offre de formation ǾƛǎŜ ƭΩensemble des intervenants du 
milieu du conte afin de les habiliter à : 

o LƴǾŜƴǘŜǊ ŘŜ ƴƻǳǾŜŀǳȄ ŜǎǇŀŎŜǎΣ ŎƻƴǘŜȄǘŜǎ ƻǳ ŞǾŞƴŜƳŜƴǘǎ ŘΩŜȄǇǊŜǎǎƛƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ 
o Développer des partenariats de médiation par le conte 
o Développer de nouveaux publics pour le conte 
o Saisir les différentes formes de médiation du conte 

¶ ¦ƴŜ ǎŜŎƻƴŘŜ ǇŀǊǘƛŜ ŘŜ ƭΩoffre de formation soit plus spécialisée pour les personnes qui 
interviennent comme médiateur du conte et les outillent, pour: 
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o tƭŀƴƛŦƛŜǊ ƭΩintervention de médiation, ses objectifs, ses contenus et ses stratégies 
ŀŦƛƴ ŘΩƻŦŦǊƛǊ ǳƴŜ ŜȄǇŞǊƛŜƴŎŜ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ŘŜ qualité 

o Concevoir des interventions de médiation du conte en fonction du contexte et 
du public visé 

Recommandation 5 τ Structurer et coordonner une offre de formation globale cohérente et 
progressive (contenu, région, financement) 

 
Nous recommandons que le RCQ mandate le comité de formation pour: 
 

¶ Constituer un comité pédagogique qui sera responsable de : 
o Structurer un plan de formation et un calendrier de diffusion pour assurer le 

développement des compétences des 4 volets professionnels du conte 

¶ Soutenir le comité pédagogique en leur donnant accès à une formation de base pour : 
o Élaborer un plan de formation 

¶ Établir des critères qui garantissent la qualité des formations offertes au milieu du 
ŎƻƴǘŜ Τ 

¶ Constituer une banque régionale de ressources expertes iƴǘŞǊŜǎǎŞŜǎ ŀǳ ŎƻƴǘŜ Τ 

¶ ;ǘŀōƭƛǊ ǳƴ ǇǊƻŎŜǎǎǳǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ Ŝǘ ŘΩŀŎŎǊŞŘƛǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ Ŝƴ ŎƻƴǘŜ Τ 

¶ tǊƻƳƻǳǾƻƛǊ Ŝǘ ŎƻƻǊŘƻƴƴŜǊ ǳƴŜ ƻŦŦǊŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇŀǊ ƭŜǎ ƻǊƎŀƴƛǎƳŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ Τ 

¶ hŦŦǊƛǊ ǳƴ ŞǾŝƴŜƳŜƴǘ ŀƴƴǳŜƭ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ όǎǘŀƎŜΣ ŎŀƳǇ ŘΩŞǘŞΣ ŜǘŎΦύ ǇƻǳǊ ƭŜǎ conteurs de 
tous les niveaux. 

 

Défi 2 τ Le défi du renouveau du conte : professionnaliser sans dénaturer 
 

Recommandation 6 τ tǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŀƭƛǎŜǊ ƭΩŀǇǇǊƻŎƘŜ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ en conte tout en préservant 
la personnalité artistique individuelle des conteurs 

 
Nous recommandons que ƭŀ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ŦƻǊƳŀǘŜǳǊǎ ŦŀǾƻǊƛǎŜ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘΩǳƴŜ 
approche de formation qui : 

 

¶ CŀǾƻǊƛǎŜ ƭΩŜȄǇƭƻǊŀǘƛƻƴ Ŝǘ ƭŀ ǊŞŦƭŜȄƛƻƴ sur la pratique de conteur; 

¶ Maintienne les principes et les règles de la culture orale; 

¶ Développe une éthique ǇŜǊǎƻƴƴŜƭƭŜ Řǳ ŎƻƴǘŜǳǊ ŎƻƳƳŜ ǇƻǊǘŜǳǊ ŘΩǳƴŜ ŎǳƭǘǳǊŜ; 

¶ CŀǾƻǊƛǎŜ ƭŀ ƳƛǎŜ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘŜ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŦŀǾƻǊŀōƭŜǎ ŀǳ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘŜ ƭΩŀǊǘ Řǳ ŎƻƴǘŜ; 

¶ 5ƻƴƴŜ ƭŜ ŘǊƻƛǘ ŀǳ ŎƻƴǘŜǳǊ ŘŜ ǊŜƳŜǘǘǊŜ Ŝƴ ǉǳŜǎǘƛƻƴ ǘƻǳǘ ŎŜ ǉǳΩƻƴ ƭǳƛ ŀ ŀǇǇǊƛǎ; 

¶ Ne réduise pas la professionnalisatiƻƴ Řǳ ŎƻƴǘŜ ŀǳȄ ŎƻƴǘǊŀƛƴǘŜǎ ŘŜ ƭΩƛƴŘǳstrie du 
spectacle si elle nuit à la nature profonde du conte. 
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Recommandation 7 τ Soutenir la professionnalisation des formateurs  
 
Nous recommandons de : 
 

¶ Définir un référentiel de compétences pour les formateurs; 

¶  Structurer un programme de certification des formateurs de conteurs. 

Recommandation 8 τ Mandater le comité de formation pour poursuivre la réflexion sur 
une approche de formation adaptée aux besoins du milieu du 
conte 

 
Nous recommandons de : 
 

¶ Établir un lexique pour que tout le milieu utilise les mêmes termes pour parler de 
ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ƛƴƛǘƛŀƭŜ Ŝǘ ŎƻƴǘƛƴǳŜ Τ 

¶ Réaliser une étude préliminaire afin formuler des hypothèses et de préciser les 
caractéristiques requises pour structurer une offre de formation initiale adaptée à la 
profession de conteur; 

¶ LƴǎǘŀǳǊŜǊ ǳƴ ƻǳǘƛƭ ŘŜ ǾŜƛƭƭŜ ǇƻǳǊ ŦŀŎƛƭƛǘŜǊ ƭΩƛŘŜƴǘƛŦƛŎŀǘƛƻƴ ŘŜǎ ōŜǎƻƛƴǎ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ 
continue.  

Défi 3 τ Développer le public par la professionnalisation du milieu du conte 
 

Recommandation 9 τ Soutenir la professionnalisation de la diffusion des spectacles de conte 
et la fidélisation du public  

 
Nous recommandons de : 
 

¶ Définir le rôle du diffuseur spécialisé en conte; 

¶ Créer une vigie visant à alimenter les diffuseurs sur les meilleurs moyens de 
communiquer avec le public; 

¶ Concevoir un outil permettant aux diffuseurs de concevoir un plan de communication 
ŘŜ ƭΩƛŘŞŜ Ł ƭŀ ǊŞŀƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩǳƴ ǇǊƻƧŜǘ ŘŜ ŘƛŦŦǳǎƛƻƴΦ 

 

Recommandation 10 τ Définir le rôle de médiateur du conte  
 
Nous recommandons de : 
 

¶ Préciser les formes et les approches de médiation les mieux adaptées au conte; 

¶ Structurer une offre de formation en médiation pour tous les intervenants du milieu du 
conte. 
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8. Plan triennal 2016-2019 

DÉFIS RECOMMANDATIONS ACTIONS 
PÉRIODE DE 

RÉALISATION 
RESPONSABLES 

Défi 1 ɂ Adapter une offre de 
formation sur mesure pour 
ÌȭÅÎÓÅÍÂÌÅ ÄÅÓ ÖÏÌÅÔÓ 
professionnels du milieu du 
conte 

Recommandation 1 ɀ 
Structurer une offre de 
formation pour favoriser 
ÌȭÁÍïÌÉÏÒÁÔÉÏÎ ÄÅÓ 
compétences disciplinaires et 
connexes des conteurs ainsi 
que celles liées à la gestion de 
carrière 

1- !ÎÁÌÙÓÅÒ ÌȭïÔÕÄÅ ÍÁÃÒÏÓÅÃÔÏÒÉÅÌÌÅ ÄÅÓ ÂÅÓÏÉÎÓ ÄÅ 
formation. 

2- $ïÆÉÎÉÒ ÌÅ ÃÏÎÔÅÎÕ ÄÅ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ ÆÏÒÍÁÔÉÏÎ pour les 
conteurs dans les quatre champs de compétences du 
référentiel : 

a. Présence sur scène 
b. Développement professionnel 
c. Représentation devant un public 
d. Répertoire 

2016-2017 
Comité de 
formation 

3- 4ÒÏÕÖÅÒ ÄÕ ÆÉÎÁÎÃÅÍÅÎÔ ÐÏÕÒ ÃÏÎÃÅÖÏÉÒ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ 
formation des conteurs 

2016-2017 RCQ 

4- /ÒÇÁÎÉÓÅÒ ÕÎ ÓÔÁÇÅ ÏÕ ÃÁÍÐ ÄȭïÔï ÁÎÎÕÅÌ ÄÅ 
formation 

2017-2018 
2018-2019 

RCQ 

Recommandation 2 ɀ  
Prioriser, pour les trois 
prochaines années, une offre 
de formation visant à 
développer les compétences 
de développement de public et 
de mise en marché des 
diffuseurs spécialisés e conte 

1- !ÎÁÌÙÓÅÒ ÌȭïÔÕÄÅ ÍÁÃÒÏÓÅÃÔÏÒÉÅÌÌÅ ÄÅÓ ÂÅÓÏÉÎÓ Äe 
formation. 

2- $ïÆÉÎÉÒ ÌÅ ÃÏÎÔÅÎÕ ÄÅ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ ÆÏÒÍÁÔÉÏÎ pour les 
conteurs dans les quatre champs de compétences du 
référentiel : 

a. Développement de public 
b. Mise en marché de la programmation 

du conte 

2016-2017 
Comité de 
formation 

3- Trouver du financement ÐÏÕÒ ÃÏÎÃÅÖÏÉÒ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ 
formation des diffuseurs 

2016-2017 RCQ 

4- /ÒÇÁÎÉÓÅÒ ÕÎ ÓÔÁÇÅ ÏÕ ÃÁÍÐ ÄȭïÔï ÁÎÎÕÅÌ ÄÅ 
formation 

2017-2018 
Comité de 
formation 
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DÉFIS RECOMMANDATIONS ACTIONS 
PÉRIODE DE 

RÉALISATION 
RESPONSABLES 

Défi 1 ɂ Adapter une offre de 
formation sur mesure pour 
ÌȭÅÎÓÅÍÂÌÅ ÄÅÓ ÖÏÌÅÔÓ 
professionnels du milieu du 
conte (suite) 

Recommandation 3 ɀ  
Élaborer une offre de 
formation de base pour les 
formateurs de formateurs de 
conteurs 

1- !ÎÁÌÙÓÅÒ ÌȭïÔÕÄÅ ÍÁÃÒÏÓÅÃÔÏÒÉÅÌÌÅ ÄÅÓ besoins de 
formation. 

2- $ïÆÉÎÉÒ ÌÅ ÃÏÎÔÅÎÕ ÄÅ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ ÆÏÒÍÁÔÉÏÎ pour les 
conteurs dans les quatre champs de compétences 
du référentiel : 

a. Méthodes didactiques 
b. Accompagnement dans les 

apprentissages 

2016-2017 
Comité de 
formation 

3- Trouver du financement ÐÏÕÒ ÃÏÎÃÅÖÏÉÒ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ 

formation des formateurs 2016-2017 RCQ 

4- Organiser une activité annuelle de ressourcement 

pour les formateurs 2016-2017 
Comité de 
formation 

Recommandation 4 ɀ  
Élaborer une offre de 
formation pour les médiateurs 
en conte 

1- !ÎÁÌÙÓÅÒ ÌȭïÔÕÄÅ ÍÁÃÒÏÓÅÃÔÏÒÉÅÌÌÅ ÄÅÓ ÂÅÓÏÉÎÓ ÄÅ 
formation. 

2- $ïÆÉÎÉÒ ÌÅ ÃÏÎÔÅÎÕ ÄÅ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ ÆÏÒÍÁÔÉÏÎ pour les 
médiateurs: 

a. Initiation à la médiation (tous les 
volets professionnels) 

b. Formation spécialisée pour les 
médiateurs professionnels 

2017-2018 
 

RCQ 

3- 4ÒÏÕÖÅÒ ÄÕ ÆÉÎÁÎÃÅÍÅÎÔ ÐÏÕÒ ÃÏÎÃÅÖÏÉÒ ÌȭÏÆÆÒÅ ÄÅ 

formation des médiateurs 2017-2018 RCQ 

4- /ÒÇÁÎÉÓÅÒ ÕÎ ÓÔÁÇÅ ÏÕ ÃÁÍÐ ÄȭïÔï ÁÎÎÕÅÌ ÄÅ 

formation 2018-2019 
Comité de 
formation 
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DÉFIS RECOMMANDATIONS ACTIONS 
PÉRIODE DE 

RÉALISATION 
RESPONSABLES 

Défi 1 ɂ Adapter une offre de 
formation sur mesure pour 
ÌȭÅÎÓÅÍÂÌÅ ÄÅÓ ÖÏÌÅÔÓ 
professionnels du milieu du 
conte (suite) 

Recommandation 5 ɀ  
Structurer et coordonner une 
offre de formation cohérente 
et progressive (contenu, 
région, financement) 

1. Constituer un comité pédagogique responsable de 
structurer un plan et un calendrier de formation 

2. Formation du comité pédagogique sur «ױPlan de 
formationױ» 

2016-2017 
Comité de 
formation 

3. Établir des standards de qualité pour garantir la 
qualité des formations offertes dans le milieu du 
conte 

4. Constituer une banque régionale de ressources 
expertes et établir un processus pour les habiliter 
à intervenir comme formateurs en conte 

2016-2017 
Comité de 
formation 

5. OÌÁÂÏÒÅÒ ÕÎÅ ÓÔÒÁÔïÇÉÅ ÄÅ ÆÉÎÁÎÃÅÍÅÎÔ ÄÅ ÌȭÏÆÆÒÅ 
de formation 

2016-2017 
Comité de 
formation 

Défi 2 ɂ Le défi du renouveau 
du conte : professionnaliser 
sans dénaturer 
 

 

Recommandation 6 ɂ  
 

0ÒÏÆÅÓÓÉÏÎÎÁÌÉÓÅÒ ÌȭÁÐÐÒÏÃÈÅ 
de formation tout en 
préservant la personnalité 
artistique individuelle du 
conteur 

1. #ÏÎÃÅÖÏÉÒ ÄȭÕÎÅ approche de formation qui 
respecte les caractéristiques recherchées pour 
professionnaliser les conteurs 

2016-2017 
Comité de 
formation 

2. Sensibiliser les formateurs aux principes de 
professionnalisation des conteurs 

2016-2017  

3. Offrir une formation de base pour les formateurs  2016-2017 
RCQ 

 

Recommandation 7 ɀ  
 

Soutenir la 
professionnalisation des 
formateurs 

1. Définir un référentiel de compétences pour les 
formateurs 

2. Structurer un programme de certification des 
formateurs de conteurs 

2017-2019 
Comité de 
formation 

 

Recommandation 8 ɀ  
Mandater le comité de 
formation pour poursuivre la 
réflexion sur une approche de 
formation adaptée aux 
besoins du milieu du conte 

1. Établir un lexique pour que tout le milieu utilise 
les mêmes termes pour parler de formation 
initiale et continue 

2. Réaliser une étude préliminaire afin de formuler 
des hypothèses et de préciser les caractéristiques 
requises pour structurer une offre de formation 
initiale adaptée à la profession de conteur 

3. Instaurer un outil de veille pour faciliter 
ÌȭÉÄÅÎÔÉÆÉÃÁÔÉÏÎ ÄÅÓ ÂÅÓÏÉÎÓ ÄÅ ÆÏÒÍÁÔÉÏÎ ÃÏÎÔÉÎÕÅ 

2017-2018 
Comité de 
formation 
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DÉFIS RECOMMANDATIONS ACTIONS 
PÉRIODE DE 

RÉALISATION 
RESPONSABLES 

Défi 3 ɂ Développer le public 
par la professionnalisation du 
milieu du conte 
 

Recommandation 9 ɂ  
 
Soutenir la  
professionnalisation de la 
diffusion des spectacles de 
conte et la fidélisation du 
public  
 

1. Définir le rôle des diffuseurs spécialisé en conte 2016-2017 RCQ 

2. Créer une vigie pour définir les meilleurs moyens 
de communiquer avec le public 

2017-2018 RCQ 

3. Concevoir un outil pour concevoir un plan de 
communication efficace pour les diffuseurs 

2018-2019 RCQ 

Recommandation 10 ɂ  
 
Définir le rôle de médiateur 
du conte  
 

1. Réfléchir sur les formes et les approches de 
médiation adaptées au conte 

2017-2018 RCQ 

2. Élaborer une offre de formation en médiation pour 
tous les intervenants du milieu du conte  

2017-2018 
Comité de 
formation 
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Annexe 1 τ Liste des ƳŜƳōǊŜǎ Řǳ ŎƻƳƛǘŞ ŘΩƻǊƛŜƴǘŀǘƛƻƴ 
 

# Noms 

1.  Nadyne Bédard 

2.  François Lavallée 

3.  Nicolas Rochette 

4.  Pétronella Van Dijk 

 


